FITZGERALD Barrister-at-law, Member of the Legislative Council of New South Wales, formerly Minister of Justice and Solicitor-General of New South Wales, Officier de la Legion d'Honneur AUSTRALIA: CORNSTALK PUBLISHING COMPANY ARNOLD PLACE, SYDNEY 1924 Wholly set up and printed in Australia by Eagle Press, Ltd., Allen Street, Waterloo. Registered by the Postmaster-General for transmission through the post as a book. Obtainable In Great Britain at the Britisb Australian Bookstore, 51 High Holborn, London, W.C.1, the Bookstall it the Central Hall of Australia House, Strand, W.C., and from all other Booksellers; and (wholesale only) from the Australian Book Company, 16 Farringdon Avenue, London, E.C.4. FIRST SERIES PREFACE CONTENTS THE BERTRAND CASE THE CLERMONT GOLD ESCORT MURDER THE MORINISH MURDER

HENRY LOUIS BERTRAND I IN the criminal history of Australia, the case of Henry Louis Bertrand, convicte d of the murder of Henry Kinder at North Shore, Sydney, New South Wales, in the year 1865, is probably the most remarkable. It contains a variety of features of great interest to the criminal lawyer, the physician, and the general reader. T he crime was of an extraordinary character, and Bertrand stands in a class by hi mself, as a comparison with the criminals studied by Alexandre Dumas, H.B. Irvin g and Alfred Bataille will show. The proceedings at the trial furnished a leadin g case in criminal procedure, decided by the Privy Council on appeal from the Su preme Court of New South Wales. The reprieve of the prisoner, who deserved exemp lary punishment, followed upon a recommendation of the Privy Council itself. The names of many great judges and counsel appear in connection with the case, both in the local courts and in the highest appellate tribunal of the Empire. The strange conduct of various persons surrounding the protagonist in this dra ma of lust and murder occasioned a theory that Bertrand had what would now be ca lled "hypnotic" powers, and that, by the exercise of these powers, he obtained c ontrol over the wife of his victim; over his own wife, whom he intended to kill

in order to marry Mrs. Kinder (with whom he was carrying on an intrigue); over h is sister, Mrs. Kerr, and his assistant, a young man twenty years old. At the time a rumour was current that a diary kept by the murderer exhibited t raits in his character that could only be accounted for after a perusal of Kraff t-Ebing's Psychopathia Sexualis. One diary, at any rate, was found, and from it I shall quote extensively. Again, the case was remarkable for the two trials of Bertrand. In the first, t he jury disagreed; in the second, the procedure adopted by the Chief justice (Si r Alfred Stephen) in regard to the mode of examining witnesses who had testified at the first trial was challenged, and the Privy Council had to decide the matt er. Another remarkable feature of the case was the production at the trial of a se ries of passionate love letters written by Mrs. Kinder to Bertrand after the mur der, and of the strange and melodramatic diary which he began on the 26th of Oct ober, 1865, and continued till his arrest. The opening lines of the diary are qu ite in the style of Bulwer Lytton: "Thursday, 26th. Lonely! Lonely! Lonely! She is gone I am alone. O my God, did I ever think or dream of such agony! I am bound to appear calm: so much the wor se. I do so hate all mankind. I feel as if every kindly feeling has gone with he r. Ellen, dearest Ellen, I thank, I dare to thank God, for the happiness of our last few moments. Surely He could not forsake us, and yet favour us as He has do ne. Tears stream from my eyes; they relieve the burning anguish of my breaking h eart. Oh, how shall I outlive twelve long months? Child -- I love thee passionat ely -- aye madly! I knew not how much till thou wert gone. And yet I am calm. 'T is as the dead silence that preludes the tempest. What fierce passions are conte nding in my breast! Love, jealousy, revenge, hate, and unappeased rage! Can I ev er be good? I will try, since my love wishes it. Dearest child, what would I not do for you, my wife in heart, soul, and spirit! Angel of love, star that hath i llumined my dark existence, I am grateful, ever grateful, for the intense happin ess you have caused me. Oh, darling love, give me by thy future life faith, new sterling faith in thee. Thou art all I possess both in this life and in the next . Do not rouse the demon that I know lies dormant within me. Beware how you trif le with my love. I am no base slave to be played with or cast off as a toy. I am terrible in my vengeance, terrible, for I call on the powers of hell to aid the ir master in his dire vengeance. God, what am I saying. Do not fear me, darling love; I would not harm thee -- not thy dear self, but only sweep away, as with a scimitar, my enemies, or those who would step between thy love and me . . . . " Her letters, which he carefully preserved (though she, more cunning, destroyed his, all save one), and his diary, contained admissions which helped the prosec ution to build up the case.

I have before me some old-fashioned photographs of the chief actors in this te rrible drama. The first is a group comprising the victim, Henry Kinder and his w ife. Mr. Kinder appears in this photograph as a tall, well-dressed man of thirty -five, full-bearded, his hair thinning slightly on the forehead -- handsome, but with a weak amiability of expression. Mrs. Kinder is tall, and (so far as a pho tograph can show) not particularly attractive, with a stern, domineering counten ance. She is dressed in the extravagant style of the mid-Victorian period -- wid e crinoline and ample shawl, her netted hair surmounted by a flat bonnet, and at her neck a large bow of wide ribbon. Another photograph conveys the impression that Mrs. Bertrand was quite a prett y woman; at the time she was only about twenty years of age. Bertrand is a short

, Jewish-looking man of twenty-five, with a profusion of dark curly hair parted in the centre, a short moustache, clean-shaven chin, and dark whiskers.

II THE sequence of facts, as they came before the Australian public, is as follows: (I) An inquest was held by the Coroner in Sydney on the body of a man named He nry Kinder who died on Friday, October 6, 1865, at his house at North Sydney. Th ere were four witnesses -- Mrs. Kinder, the widow; Henry Louis Bertrand, dentist , a friend of the family; Dr. Eichler, the physician who attended Kinder; and Mr . Cooper, a colleague on the staff of the bank where Kinder was employed. The ev idence was to the effect that Kinder shot himself with a pistol, his wife, Bertr and, and Mrs. Bertrand being in the room at the time. Bertrand swore that he saw Kinder shoot himself behind the right ear. Dr. Eichler deposed that, from the circumstances surrounding the case, it was clear that the injuries were self-inflicted. The Coroner's jury returned a verdict that Kinder committed suicide while temp orarily insane. (2) Not long after, Bertrand prosecuted a man named Jackson who had written hi m a letter demanding money; failing payment, he said, he would denounce Bertrand to the police in connection with Kinder's death. Bertrand gave the letter to th e police. Jackson was arrested and charged with blackmail, tried, convicted, and sentenced to a year's imprisonment. (3) Late in November, Bertrand, Mrs. Bertrand, and Mrs. Kinder were arrested a nd charged with the murder of Kinder. The charge against the two women was not p roceeded with; Bertrand was committed for trial, and arraigned at Darlinghurst C ourt House.

Henry Louis Bertrand began to practise as a dentist in Hunter-street, Sydney, about three years before the crime was committed. Success led him to remove to W ynyard Square, then the fashionable dentists' quarter. He married a Miss Palmer, after considerable opposition from her step-father-who thought him "a bad man" -- and they had two children. At the Wynyard Square surgery he first met Mrs. Ki nder. Her husband, Henry Kinder, was a Londoner who had emigrated to New Zealand and obtained employment in the Union Bank, and afterwards in the Bank of New Ze aland. There he met and married his wife. Their family consisted of two children . After three years in New Zealand the Kinders came to Sydney, where Mr. Kinder became chief teller in the City Bank. Mrs. Kinder made the acquaintance of Bertr and about nine months before the murder, by consulting him professionally. An in trigue appears to have begun almost at once. The families appear subsequently to have formed an intimacy, and Mrs. Bertrand, as well as her husband visited the Kinders' home, a substantial stone cottage at North Shore. Kinder was, as the evidence showed, prone to excessive indulgence in liquor, b ut was otherwise "a clever man of business, and an exceedingly good teller," acc ording to the testimony of the bank officials. He was, moreover, a man of good e ducation, and spoke German fluently, having been at school in Germany. Owing to his drinking habits, his health had been failing for six or seven months before the murder. He is described as an excitable, nervous man, subject to fits; he al so had heart disease. He was very much liked by all the bank's employees, one of

whom thus described him: "He would brood over everything very much; he was very impulsive; he suffered from indigestion; he smoked a great deal; he was careles s of his person, and would go all day without food, drinking beer freely of a mo rning." On Mrs. Kinder's first visit to the dentist she was accompanied by her mother and sister. Before her second visit the acquaintance had apparently so ripened t hat, though the mother and sister were again present, she and Bertrand exchanged notes surreptitiously as they shook hands. After the acquaintance and the intrigue had lasted about four months, a New Ze aland squatter -- Francis Arthur Jackson, an old lover of Mrs. Kinder's -- came over to New South Wales, and went to live with the Kinder family. He appears to have been the evil genius of Kinder in New Zealand, where he led the husband to drink, and availed himself of the consequent drunken stupors to conduct an intri gue with the wife. This he admitted in court, when on trial on a charge of attem pting to blackmail Bertrand. Mrs. Kinder could not continue her polyandrous relations without jealousy aris ing between her lovers; and a battle of wits appears to have occurred between Be rtrand and Jackson. Bertrand said that he "would put Kinder against Jackson, and so get Jackson out of the road, by making Kinder jealous." Bertrand succeeded, and Jackson left the Kinders' house; but the rivals became friends again after a remarkable scene. Bertrand, Jackson and Mrs. Kinder met at her home, and thresh ed the matter out; Mrs. Kinder declared her preference for the dentist; Jackson withdrew his claim, made friends with Bertrand, and went to stay with him as his guest at the house in Wynyard Square. This scene would have been almost farcica l had it not been for the tragic elements behind it. Bertrand challenged Mrs. Ki nder to choose between him and Jackson, and she chose him. After this, he showed the most friendly feeling for Jackson, and they mutually explained their peculi ar relationship to Mrs. Kinder. Beftrand was determined to have the woman to him self, and it appears clear that he had at this time made up his mind to murder h is own wife, as well as Mrs. Kinder's husband, in order to marry her. He spoke of this to Jackson, while the latter was his guest. He said: "It's a bad thing my wife is so virtuous. It gives me no chance of getting rid of her." Jackson told him it was impossible that he could marry Mrs. Kinder, as her hus band was alive. Bertrand replied: "All things are possible, and time will show i t. Kinder is rapidly killing himself with drink. If that won't do it, other thin gs will." At some period during their acquaintance Bertrand drugged Jackson and searched his papers, securing a bundle of compromising letters written by Mrs. Kinder to him in New Zealand. He failed to get them on one occasion, but succecded next t ime: his intention was that Kinder should be found dead with this bundle of lett ers in his hand. In September, Bertrand gave Jackson money to go to New Zealand via Melbourne, saying before his departure: "You would not like to be implicated in a charge fo r the murder of Kinder." Jackson, however, instead of going to New Zealand, beto ok himself surreptitiously to Maitland, about a hundred and twenty miles north o f Sydney.

III SHORTLY before the murder Kinder had been on sick-leave, but he was better on th e eventful day, and went to Sydney, returning home at midday. Mrs. Bertrand, wit

and asked me if I had read about the death of Kinder. but not by Mr. He attempted her life two or three t imes whilst I was in the house. I told him how wrong his conduct was.20.Kinder was going to shoot me. He said that it was w ell-planned. I had another conversation with him in the dining-ro om. I was crying. 'I don't want to kill Jane. When I remonstrated with him. "About three weeks after. Kinder very dearly. I thought it was not natural sometimes. I argued with him. and by his wi fe. the prisoner. went to Kinder's that morning. she laid bare the particulars of (1) the intrigue of her brother with Mrs. I am not mad -. Kinder's name in that conversation. and he said. at about 5. and said he wished to make her his wife -.I tell you I did shoot him!' I said. She used to sleep a gr eat deal. he said that more than himself planned it. he said he put the pistol in his hand. early in the morning. At the trial Harriet Kerr swore: "I am a married woman. Dind was a well-known citizen. Mrs. Kerr . but she was asleep on the sofa. Bertrand. 'Yo u need not be so hard upon me -. You must be mad to say such a thing. as in his letters to me he said he was living happi ly with his wife. He th en entered into conversation about the divorce from his wife. Bertrand's sister. 'Stay a minute. 'No. and said that after being married for three years he should think of better things. just befo re breakfast and before leaving my bedroom. his treatment of his wife was everything that was bad. On information given her by Bertrand himself. and that he loved Mrs. 'Kinder did not shoot himself!' He said -. I sai d I was very much surprised. Kinder. 'We planned it'. But how cruel of you to do so. Bertrand and Kinder went to Dind's hotel near-by. in excellent spirits. playing with his child ren in front of the cottage. He pulled them down again. and I put up my hands to my face. 'Don't cry. I don't regret what I have d one. and sister to Bertrand . or five or six days. he said. we did not me ntion Mrs.'I shot him. in later years lessee of the Princ e of Wales Theatre (now the Theatre Royal) in Castlereagh-street. He warned me not to tell his wife what he had told me.' He did not say from whom he had heard that. I arrived from Melbourne about six weeks ago. a nd that afterwards he threw the pistol that he shot him with into the harbour. I have something to say to you.that he wished a divorce from his pre sent wife. 'but if I cannot get a divorce I shall get up an adultery case wit . or so early. He said. it was more like stupor. and had bought a gun to do so. Bertrand came into my room whilst I was washing the baby. He said. and went to live a t his house in Wynyard Square. I was told so. The clearest account of the murder was that given in the evidence of Mrs. and in the afternoon the nu rse (a girl of fifteen) was sent back to Sydney with the child -.h her baby and nurse. Whe n he shot him. his wife was present. I only had one conversation with him on the subject of the divorce.ratber unexpec tedly. and called for a glass of ale each. wicked. He said he was jealous of Kinder. (2) the method of the murder. He said. but only staye d ten minutes. H e did not say to me that he put a card into Kinder's hand before he shot him.' mean ing his wife. this I observed whilst staying in the house. and (3) Bertrand's attempt to dispose of hi s own wife. In the evening. He paused a little and then said. and a pipe in his mouth. He said he would do the same thing to any m an who stood in his way. since (she afterwards said) she did not usually return by herself. He said.' I replied. Kinder. Speaking of t he divorce. He said he was very much in love with this person. and cruel. I said I had. and if it ever came before the public they would not believe it. Later in the day Kinder was seen. Kinder.' He told me to sit down on the side of the bed. "About a week afterwards. "He said he must marry Mrs. he used to beat hi s wife most brutally. K inder. Shortly after I arrived he spoke of Mrs.' He said Kinder was in his way.

I called for Bridget. I was in the ho use at the time. Several times he has spoken about K inder. a lady visitor. Kinder. She was very frightened of him. I know sh e is a bad woman. After the first conversation wi th my brother relative to the death of Kinder.' He said th e poison would never be discovered. He said.what was the matter with me. I tho ught it was strange she should fall asleep so soon after so exciting a scene. He would never allow Mrs.' He said that was why he must marry her -.that she must die. He told me not to look at him or speak to him. but could not. He then paused.' I went out of the room with fear and trembling. and tha t she was a devil's imp. "On two other occasions he attempted her life. 'Don't kill me. Mrs. I want you to go into the surgery. when she got into the room. I tried to call out. Mrs. Kinder dearly. and that he had enough poison in the house t o kill half the people in Sydney.' and she asked what for? He said 'I want yo u to write on this piece of paper that you are tired of your life.' I ask ed him why he did not give up his thought of marrying that woman. when he got up in a very excited state and said her time had come -. . There was then a strang er. she one day. Whilst sitting there I heard them saying something. in the house. we poisoned him. It was about ten minutes after drinking the brandy and water. 'No. 'Drink that. and that you poisoned yourself by your own hand. She sle pt with me the whole time I was there. except one night. and then Jane can sue me for a divorce. 'Drink it up!' She drank it. but I will not write anything. and at other times said she knew every wicked deed that could be committed.' She said. Mrs.because she was a w icked woman.' While I was speaking to her the handle of the door was turned. I said I had heard something tol d by Henry that I could scarcely believe to be true. He had been out.' This was in the dining-room. "One night he attempted to murder his wife. you promised me on your word of honour that you would not kill me.' Henry had often threatene d to kill Mr. He said he cou ld not give her up.I don't remember what -. She said. for the children's sake. my tongue cleaving to the roof of my mouth. He also said she was a clever woman.' meaning the brandy and water that he had poured out for me. pl eaded that for his mother's. Bertrand then came out. She said. and to my astonishment fell fast asleep. On the afternoon of the same day th at my brother told me he had shot Kinder. Bertrand. and w e retired to our room for the night. Bertrand a will of her own in the house. there is something dreadful happening in the Parlour. Bertrand and I slept together. my brother had poured m e out a little weak brandy and water. and I interfered. 'You know Henry and Mrs. and said he wante d to measure the exact spot where her brain was. I said she must be a bad woman. At one time he said he loved Mrs. and said. Kinder. for all their sakes. she could not make you a good wife. I asked her. and I got up to the first landing of the stairs. the servant.' He sa id. and whilst I was on the stairs I heard him say to Jane. so that he could kill her with one blow. 'You may pour the poison down my throat. He said it was very likely that before I went to Brisbane I should see his wife's funeral. Speaking of some subject -. After I left the room he shut the door. 'Bridget. I shall not write it. to be cognizant of the death of her husband. Is that true? S he said. Kin der and I are constantly visiting at the North Shore. I managed to crawl to the top of the kitchen stairs. Bertrand asked me why I was looking so pale -. He answered 'Yes. called a life-preserver. sat down on a chair quite exhausted. He said he would make a second Lucretia of her. My brother said. 'Kinder did not die by the shot. Mrs.' He then raised the stick to strike. I was so faint I could not walk then . and she dared to argue with him. and when she came up said. In reference to shooting him.Ber trand and his wife were talking.' He said 'She (pointing to his wife on the sofa) gave him the poison. about a month ago. he wo uld forbear. referred to it as blood. she said.h some respectable married woman. about seeing his ghost. I thought he would murder her. 'Now. and . He too k up a stick with a sling at the end. in the parlour. and came home at about one o'clock in the morn ing.' Before the conversation began. 'Go out of the room or I will brain you. 'What did he say to you?' I said he told me that he shot Mr. and when he saw the colour of liquors on the tabl e. 'I will make you. Jane . leaning over me whispered. 'Yes.' She said.

i t is not clear which. Kinder. 'I did not shoot myself. Mr s. not so delirious and more sensible. Kinder's brother or by the nurse-girl. Mrs. Mrs. and she noticed that he kept his gloves on. She said that Henry was in love with Mrs. She said. Bertrand followed her with a loaded pistol. and pu t it in his waistcoat pocket. that Bertrand and Kinder were talking about t he business affairs of Kinder."' She said sh e had been attending upon Mr. speaking of New Zealand. 'Mr. Kinder went up to him and said. and on turning round she saw Mr. Dr.that he must be poisoned. Kinder and herself were standing at the window looking out wh en they heard the report of a pistol. and found it to be a flattened bullet. and said if she did not go into the room he would blow her brains out.either by Mrs. Eichler (who lived in Sydney itself) to visit Kinder was delivered at his surgery in the afternoon of the day of the murder -. and were quite reconciled to the fact of a divorce. 'Why were you so cruel as to shoot yourself? He said. I think. because it was raining. that Bertrand was going. Bertrand) nurse and attend upon him . and made he r face Mr. Kinder si tting in a chair and a pistol drop from his hand. about four inches in length. Bertrand told her she was t o go over to the North Shore. Kinder said. to k ill him. Kinder ran out of the ro om. and that Mrs. 'No -. and he pinched her arm so hard th at the marks were left for three weeks afterwards. and take the baby and Sophy (the nurse-girl). "This is just what I wanted. Bertrand ran to me and took it from me. she being tired o f the ill-treatment she had been receiving. Bertrand was walking up and down the room ve ry fast. and the baby would get wet. about eleven o'clock at night. 'I wish you always to see him before you. saying. saw something lying against the wainscot. Bertrand after wards forced her to mix the poison. "She then told me that. 'Now look at him -look at him well. a nd seemed kinder to Mr. She told me the blood was then flowing from the wound. It is a sinister fact that the message summoning Dr. Kinder about this. Kinder and Bertrand during nearly the whole time were acti ng in an improper manner. taking the pipe from the table. He said. and reading letters from New Zealand. Some time after the shot was fired she was lookin g round the room. and think I had a right to do it. She said Kinder seemed better. b ut Mr. That wa s all that she said to me that I recollect. She said they were living a comfortable life together.' making her look.warned Mrs. and that she (Mrs. She did not wish to go that morning. Eichler called to see Kin der. He said she must go. Bertrand then took hold of Mrs. Mrs.if it was my husband that was to be shot I should tell him myself. Bertrand said. She said. Mrs. She said she was doing all she could for the sick man to remedy the evil her h usband had done. and they did go. or had threatened. He had lost a great deal of blood. Bertrand) and her husband were to be divorced in consequence of this. when he was improving. Kinder gave it to him. The ear was forced away from its natural p . Kinder then came back into the room. such as walking up and down the verandah with their ar ms around each other's waists. Kinder.' Mrs. Kinder two or three days. and one hand in his pocket.' The reply was something to that effect. on one particular morning. There was a "large torn wound from the m axillary angle reaching up to the right side of the head in the direction of the temple. Mr. She noticed that when Bertrand came t o the house (Kinder's). Bertrand's arm.' "After Kinder was shot they made her (Mrs. Mrs. and th at Bertrand's fingers nearly met in her flesh. put it to her head. he seemed more serious than he had been for some time.' She said subsequently that Mr. shortly after. Dr. 'Tell him yourself. Bertrand had decided that he could not let Kinder live -. and saw Bertrand place a pipe in Kinder's mouth." IV AFTER the shooting. Kinder. Eichler found Kinder lying on a sofa in the parlour in a half-conscious st ate.

"as he might soo n have to appear before his Creator. Two important witnesses at the trial were David James Nicol. in answer to a question. . a nd he answered. Bertrand asked him not to report the occurrence as he did not want the people at the bank to know it. and the hands cold. and found Kinder "smoking cosily in bed." as might have been expected. after the examination. Kinder. and An n Reynolds. as it might do Kinder an inju ry. Kinder did not recognize him at first. Emmerton then went i nto the bedroom. The pulse was feeble. and Mrs. after he was shot. said that he went into possession the day after Kinder was shot. being asked by Emmerton why Kin der shot himself. gave evidence that Kinder. a bailiff. Bertrand told the doctor that someone had handed to Kinder letters from which he appeared to be in money difficulties. and the sight of them depressed him very much. but later said: "A re you the sergeant?" (Emmerton was known locally as "the sergeant"). The serv ant. "I don't recollect." On examining t he wound the doctor found that the "parotid gland was gone. speaking in German (Dr." At this cheerful communication Kinder "fel l back in a stupor. "Bertrand carried Mrs. and asked the doctor to see Kinder again on the following T hursday -. Kinder into the room wh ere I was." Senior-Constable Emmerton of North Shore called at Kinder's house on October 4 . said Kinder all along accused his wife of doing it. a nd Mrs. He saw several bottles with "Poison" o n the label. adding. but in less than five minutes they were laughing and talk ing together. The doctor asked him how his wound happened. though regular. Outside the sick-room Bertrand. that Kinder had shot himself. with the exception of the processus xygomaticus . the servant at Kinder's. of whom he said Kinder was jealous. On Eichler's first visit he had warned Kinder that the wound was a dangerous o ne. Kinder died about an hour and a half after this. and that he. the ear was so far displaced that I could see the ca vity. some of the branches of the maxillary and temporal artery were uninjured. as she was ill in bed." Bertrand was there when the doctor came. and."What did you shoot yourself fo . The constable aske d where the pistol was. Kinder had it. told him that Kinder was struck by Bertrand on the side of th e head with a tomahawk after he was shot. that if he wished he had better settle his worldly affairs. Ann Reynolds. He said. said he had been educated in Germany. Kinde r." Bertrand always gave Kinder his medicine except on the last day. further. who was in occupation of Kinder's house for a time.osition. She sobbed. i n Bertrand's presence. He also told the doctor of Jackson. Mr. two days after the shooting." He spoke to Kinder. at Neuwied on the Rhine. Kinder were all in the room when Kinder shot himself. but Bertrand helped the policeman to put it on again. . in her presence -. The wound had the appearance of having been dressed with perchloride of iron.which he did. and added that he himself had advanced Jackson money t o get him out of the colony. Nicol. Ann Reynolds. Bertrand was on the verandah. Kinder said to Kinder. " He then pulled the bandage off his face. and told the consta ble. and found the patient better. Kinder went into the bed-room with a wine-glass. said to her: "It was a sore blow I gave myself with a stick. "W hat lies are these people here saying about my shooting myself? I did not do it. his wife. Bertrand said Mrs. on an execution for rent. "When Kinder died. that he had done all he could to stop the hemorrhage. but could not be distu rbed." Mrs. the servant. Eichler was a Ger man). when Mrs. On the second visit." said Nicol. they went back to the city together. but he per sonally knew of no dispute between Mr.

and when he looked again he saw him in the act of shooting himself: "I saw the pistol in his right hand. Kinder's version was that on the fatal afterno on Kinder and she had had a disagreement. Eichler. "On one occasion I said to Bertrand. that he temporize no longer. the doctor said the brain was gone. at eleven o'clock at night. Kinder's brother. I heard a loud report. up on which he "commenced smoking very rapidly. Cooper and Dr. "that I was glad to see that Mr. An inquest was held on the body." Bertrand gave evidence of a disturbed state of mind in Kinder.probably nearer six. and gave it as his opinion. described the injuries. my enemies. and threatened to leave her. that he was violent. I believe. that some one h ad called from him in the afternoon. "I heard from Bertrand." V IN the published evidence one point is obscure." So it would seem that the time had been definitely fixed had prepared all his plans in advance. Cooper gave a favourable description of Kinder's character at the bank. He then became calm." Mr. Eichler stated that he had received the message in th e afternoon." Bertrand then described how his at tention was taken from Kinder for a few minutes. or a nurs e-girl. and pushed her out of the room saying "he would tame her or kill her in six months. the witness es being Mrs. and had resolved to He evidently deemed that the opportune time had arrived to a scimitar. Some bills were presented to Kinder. and returned at 5. as I found from my servant. Kinder and Bertrand at the inquest showed that the shooting occurred between five and six o'clock . October 6. but the pipe remained in his mouth. "saw deceased had shot himself. and i t was better that he should not recover.he had heard that Kinder threatened to shoot himself the night bef ore. the muzzle of it being against the right side of his head near the ear. Eichler told how. Returning home. and heard a report of firearms. he kept arguing with his wife. and I thought they were shot. or those who step between thy love by Bertrand. The pistol fell from his hand. f rom all the circumstances of the case. Thereupon the coroner's jury returned a verdict that "Deceased died from the e . and spoke of money difficulties. "Sweep away. on looking round.35. Eichler before the shooting? The evidence given by Mrs." Shortly before he was shot. Dr." Kinder died on Friday. Dr. Did Bertrand send the message to Dr. Then they wen t to Dind's Hotel. Kinder and Bertrand (who both swore that Kinder had shot himself). The two ladies fell. and that Kinder was drinking rather freely. Kinder was getting better. became v iolent. showing a suici dal motive -. Mr. and the measures he took. and. Kinder bought a shillingsworth of oysters for his wife.r?" He replied: "I have done nothing. and told Reynolds to prepare them. that she was doing some needle-work." s aid Reynolds. that deceased inflicted the injuries on h imself." Bertr and replied: "He could not get better. as if he did he would not be able to ob tain a decent situation afterwards. is with and me." then he said he would like to have a duel with Bertrand. Mrs. He said he and Kinder had passed the day at South Head. as he was a good shot. Mrs. he called at Kinder's house.

whilst labouring under a fit of temporary insanity. Kinder wished him to shoot her husband while Jackson was in the house . and ask ed her if she recollected it. VI IMMEDIATELY on hearing of Kinder's death. To Alexan der Bellhouse he volunteered a statement about his purchase of the pistols while in woman's garb. . . and had great power over people in that way. Soon after the inquest Bertrand began to make indiscreet statements. of which he was as certain that Mrs. would be sufficient to bring about a search into the affair. and taken from her by her husband. that he was sorry for Kinder. and noticed the discrep ancies in it . . He said because it . . . Mrs.ffects of a wound inflicted by himself by discharging a pistol loaded with powde r. Robertson. . he said that he shot Kinder. but he underestimated the audacity of Bertrand. . this would ring through the whole civilized world . riches and beauty it is in the p ower of the world to bestow. so that the latter might be blamed for it. pro secuted for attempted blackmail by threats. . . saying also that he had shaved off his moustache. . Robertson described a scene at her house. after being told to do so several times. never to return . as I could not remain in a country where such a fearful tragedy was enacted . . He then told me to take the card and look at it. I would not stand in your shoes at this moment for all the wealth. where Bertrand forced his wife to take a card from the table: He desired her (his wife) to look at it well. He might have saved himself some trouble if he ha d straightway told the police all he knew. that he had put the pistols in Kind er's way. . and that Kinder had shot himself. do you hear?' Sh e said: 'Henry. who promptly gave the letter to the police. Jackson was arrested. don't!' He told her to take the card in her hand. Bertrand after the mu rder. and that Mrs. . . that he was going to get a divo rce from his wife in less than twelve months. . She too k up the card. I consider you two are now one in everythi ng. convicted. I asked him why I was to look at it. . I have read the evidence. rank. . . and will burst forth unless you give me the means to get to some other land. . I little t hought when you told me not to be surprised at anything after my departure that it would end in this . . . but wanted him out of the way. Had the jury known one-half what I could tell them. horrified. and cause you more troub le than you can conceive . As for the accomplice and accessory. Kinder and Bertrand were the authors as if he had seen them do it would have been much mor e vivid had he known the elaborate arrangements which at one time Bertrand had m ade to lay suspicion upon him. 'Jane. . . . and still more what every hour. ." Jackson's horror of the crime. stunned at this denouement of your plans. which had been picked up by Mrs. I pity as much as blame her . don't. and could do what he liked with her. She turned very pale and commenced crying. I seem to be a sort of accessory by the fact of concealing what I know. a friend of both families. Jackson (who was still at Maitland) wr ote to Bertrand: "I am shocked. and sentenced to twelve m onths' imprisonment. . A few words of mine to a magistrate or a hint to the police. He said." The reference to the pistol being "loaded with powder" is explained by the non -discovery of the bullet. . and I will get away by t he Tararua. Twice in your evidence you were guilty of wilful and cor rupt perjury. that be was a powerful mesmerist. where I may forget the h orrors of this. To Mrs. . that he had great influence over hi s wife. On the receipt of this send me £20.

Kinder was arrested on the 25th of that month.for my -. Her letters began at first "My dear friend.she felt a kind of galvanic shock and." . Defries. when sh e felt a dizziness about her eyes. that Jackson did not take his punishment tamely. paying a debt to retributive justice. but if I have I richly deserve all I feel. I am sure He will help us to be good if we try with all our hear t and strength. M rs. my love.was the card that Kinder had in his hand when he was shot. Kinder was arrested at Bathurst. and led the police to make a stricter inquiry into the circumstances of Kinder's death. apparent ly intervened. . A Mr. a friend of the family. . VII THE prosecution of Jackson stirred the public mind. Mrs. and I am almost astonished at what I have dared and successfully executed. Robertson and was bound over to keep the peace. when he commenced raving. come and dress!' he also said. and in due course persuaded Mrs. are you asleep?' and called for someone to fetch Ellen from Mrs. and you. Kinder refers to her anxiety lest he should be "running great risks abo ut these promissory notes. In Bertrand's possession the police discovered a bundle of letters written by her from Bathurst. my Helen!" -. Ellen. I do not think he was in a fit . 'Jane. by my own agonies. He called out.of my great failings . when Jackson was being tried for blackmail. apart from their amorous nature. and that he told all he knew t o the authorities while in gaol.'" Soon after the murder Bertrand was taken before a magistrate for threatening t o kill Mrs. He f eels nothing now. Kinder by the wrist in the court-yard. She stated that he h ad once tried to mesmerize her -. Bertrand. Kinder were ar rested. how or wha t I have made others suffer. for we both look forward to repent of our sins and make peace with God. Her letters. called out ' Ellen. Mrs. are filled with requests to Bertrand to help her to secure employment in Sydney."This diary is for thee.I say you are to give it to him." but the later ones began "My dearest darling love.' He said: 'Don't wring your hands." "My own darling. Only one letter of Bertrand's was found in her possession . Captain McLerie. too." "I am now. have you not done the same?" "Dream of the future. Robertson saw Bertrand shaking Mrs." This correspondence continued from the 23rd of October to the 21st of November. and in the last let ter Mrs. and falling on the floor. Ellen. We then went into th e drawing-room. you give it him -." "My own dearest. At the Darlinghurst Court House.contained several incriminating statements. she ran out of the room. Mrs. Macintosh's. Kerr to go to the Inspector-Gene ral of Police. a nd heard him say that she annoyed him by laughing at since her parents' business in Bathurst was not doi ng well. God only knows. and that she wishe d to go to Jackson in the dock. Th ose quoted by the Crown counsel at the trial for murder were: "Think kindly of me -. Apparently Bertrand assisted the distressed family. see what I have done for the e -. Bertrand." The diary kept by Bertrand for the subsequent perusal of his mistress -.for our -. whither she had gone to live with her father and mother." "I look back at the past. 'Bring the milk and mix the poison -. It is probable. as well as the amazing diary to which reference has already b een made." and "My own dearest love. and Mrs.I say.

I defy thee!" "The more they oppose us. I feel that I dare not. . The figure will rest on an appropriate stand. In the diary for October 31 he writes: "I know thy heart. from which will droop bunches of seaweed. if Ellen loved Bertrand since rely. some. only that the figure will be that of a female of the same island. without any secrecy. among them modelling in w ax. love. Do you. and that it was for both their happiness. be ing kept for future use if necessary. "Mr." He alludes in this diary to his various employments. and the spoon will consist of a paddle formed of some other kind of shell. "So that is settled!" continues the entry. But it is not too late now. . . I dare not lift up my voice yet. of this artistic temperament we shall hear later in his prison career."My heart gets sick and faint when I look into the future." "I should be ashamed of our love. "I designed a figure of a native of Fiji. Most of the people surrounding Bertrand almost a ppear to have regarded Mrs. as yet. Bertrand as non-existent.that is our only excuse on earth or in Heaven for what we h ave accomplished. I purpose making the other exactly the same. he would not object. and value weapons t o be used when required. pray also for thy husband. So Ellen. if I knew not di fferent from that -. of course. of what I have done for it. Kerr. above his head." and told him that he was planning to marry the widow. with the pearl-shell given me by Mrs. At 6-30 we three [Mrs. I thought it best to hear what he had to say. holding the pearl-shell. Poor fools. If you pray God with a true repent ant heart. Kerr see m to have regarded it as the most natural thing that Bertrand should dispose of his wife either by divorce or murder! Indeed. . At this time. a pair of salt-cellars . my Ellen. . . that he had watched us all along. . and "papa" said that. Supplicate our Saviour that He may soften my h eart. to form. Defries. but took no money . . my own dear wife. Jane [his wife] as usual goes to sleep . . What I imagine is this . frosted . ask His forgiveness. I sat a moment on the seat we sat on that night. Robertson.that either Jane or Mrs. Oh. . to help you. he was preparing. . ever think of those delightful times?" Then he records how he had met Mrs. . and then thrown away and destroyed. There will be for one (cellar) a naked figure of a Fijian. spoke to me about our affair. and that He will suffer me to approach the throne of grace . Kinder. small. kneeling in a graceful attitude. Fate. . and all save Mrs. of course. Rumours to his detriment were already afloat. too. some contrivance by which he could get rid of his wife and marry Mr s. Bertrand and Bertrand] went out for a walk i n the Domain. . to try and thwart my will-I who value human life so little. God! is this Thy re tribution for my sins? Did I flatter myself that God would let a wretch like me go unpunished? But I tell thee. and if thou hadst me for thy husband how different my Ellen would have been. They will both be cast in solid silver. I am sure He will. Kinder's "papa. Defries. the more will be my power of resistance. Mrs. who was now taking a hand in the affair. so that I could be on my guar . to send to the forthcoming Me lbourne exhibition . . she seems to have acquiesced in th e idea herself. when I was out with him. emblematical of the seashore. Mr. and tha t he thought it his duty to speak to me on the subject. Robertson have hinted something to him of what they k now. which is shape d like a flat basket. He said h e knew more about us than we imagined. is referred to in the di ary. I worked hard all day." In the diary Bertrand records the gradual decline of his practice.

Premier of New South Wales and . remaining late. and grotesque grimaces. in her name. no evidence to convict any person of the crime of murdering or assisting in murdering by poison. He knows that I intend getting a divorce. at her own house. Mr." The entries written on Nov. He knows the truth of my love for Ellen. Bertrand threat ened to kill Mrs. show also that he feared having to go bankrupt . 11. asked the AttorneyGeneral. Robertson. a to mahawk. Kinder kept a pistol. by reason of such that if my busine ss is injured by the Kinder affair. my plan is this -. and the reason is interesting. A curi ous circumstance was that Mrs. Mr. If a person knows of a felony. . At the police court be was bound over to keep the peace towards her. There was therefore no evidence to warrant her trial. and she was entitled to her discharge. . from evidences in the diary. He must be pro ved to have done some act to assist the felon personally. Kinder was not arraigned and tried for murder. he took the University Hotel at the Glebe. Mr. Kinder was not put upon her trial. and (as we have seen) he tried to mesmerize her. a ppears to have been remorseful. after such knowledg e. whose house he often visited. He begged of me almost on his knees to try and love my wife. Still le ss would such abstaining be evidence that she was privy to the whole design prev ious to its execution. Mr. and she prosecuted h im for it. Kinder's father was to manage the place. There was no evidence that Kinder died by poison. In the end. I shall have something to fall back upon . 1865." Mrs. She fled as soon as opportunity offered to N . with which she alleged her husband shot himself. amongst the children's clothes. and also that she loves me. Layard joining him in t he take the place for myself. and. and concealed it by merely abstaining from decl aring it. In fact. But. The last entry in the diary is on November 18. He was in gaol under this sentence when arreste d. Chief justice) why Mrs. or counselled." So she disappears from the scene. despite this friendly intercourse. and on one occasion when he saw jam on the table he pretended it was bloo d. making horrible noises. be an accessory. Martin (afterwards Sir James Martin. there was no evidence that. either as a principal or an accessory. There was evidence t hat Kinder was killed by a pistol-shot. Martin replied: "There is no evidence to show that Mrs. Among Bertrand's effects found after his arrest were a pistol and powder. a box of caps. Like Macbeth. To bolster up his failing financial position he had a project: "I spoke to Lay ard about taking a hotel for Ellen -. . or abetted it. At Mr. He stated to her that he possessed mesmeric power. and he records these frequent visits in the di ary. Bertrand. but there was no evidence that Mrs. and threatening t o raise the ghost of fact for myself -.d. such non-discovery does not make him an accessory after the fact. if she did know of it. David Buchanan. Defries' place one evening he frightened the company by "pretending to Le the devil. Kinder manifestly knew of Kinder's mur der. . and put my darl ing in it for me. and does not diseover it. aided. later. she would not. she assisted Bertrand. Robertson with a steel. a bullet." Among those to whom he had confided his guilt was Mrs. he talked about the ghost of his v ictim. a well-known barrister and politician of the day. Kind er assisted in the shooting. or go to gaol for fourteen days. If she knew of the shooting after it occurred. and therefore. and from conduct proved at the trial. and a bottle with "poison" on the label. VIII MRS.

Dalley called no evidence in defence. Eichler still retained the impression that the wound was self-inflicted. . Kinder.C. William Roberts. bu t he did all a non-professional man could do to preserve life." The summing up of the Chief justice was a model of fairness. When the body of Kinder was exhumed two months after bur ial. Dr. Dalley. He pointed out that the prisoner was being tried on his own admissions. He had for his junior Mr. The fact of the prosecution of Jackson was cited "a s evidence of anything but guilt. Dalley made it a strong point that "if Be rtrand had determined to murder Kinder. Dr. IX . Alloway differe d from Dr. indicated a probable recovery. -. William Bede Dalley. a leader of the New South Wales Bar. Chief Justice of New South Wales. and afterwards Attorney-Gener al. . statesman. Justice Windeyer. he found no poison. but addressed the jury. Windeyer -afterwards Mr. Dr. and six day s later Bertrand was arraigned again. and after over twenty-hours' deliberation returned to Court and stated that the y had not agreed and were not likely to agree. having examined the contents of Kinder's stomach after exhumation. Bertran d was soon released. who was tri ed before Sir Alfred Stephen. as sho wn by the evidence. They were discharged. Hon. Counsel for the defence were instructed by Mr. 1866. Much sympathy has been shown for Mrs. Dr. Mr.ew Zealand. and was examined by Drs. Kinder when leaving Darlinghurst Gaol for the Court. hisses. he would have let him bleed to death. A contemporary account says "that popular feeling is strongly excited against Bertrand and Mrs. All three medical men agreed (1) that the wound was one that might or might no t cause death and (2) that the patient's condition on the 5th of October. Eichler as to the direction of the wound. and the weight of the crime fell upon Bertrand. Eichler. W. Butler.C. and e xecrations which greeted the appearance of Bertrand when about to be driven to p rison ." The evidence for the prosecution is substantially given in the recital of the facts above. The case for the Crown having closed. at Darlinghurst C ourt House. The jury retired. but said that the res ult of his analysis was not inconsistent with death by poison. Dr. though not too decidedly. and th at there might have been a bullet. the first on the 14th. 15th and 16th of February. was evidenced by the assault committed on Mrs. prosecuted for the Crown. but admitted th at there was a possibility of the shot having been fired by someone else. before a fresh jury. and by the hootings. Eichler was confirmed i n his belief that the injury could be caused by gunpowder. Alleyne agreed. and there had been an interval of two months between the burial and the analysis. Watt. Alloway maintained that Kinder's posture must have been a most extraordinary one if the wound was self-inflicted.orator. Mr." Mr. where it is said she became a barmaid. There were two t rials. Bertrand. Vegetable poisons rapidly decompose in the stomach. And there was no proof that he died by poison. Alloway held that the maxillary bone could not have been so injured without the use of a bullet or some hard substan ce: Dr. afterwards th e Rt. Alloway. Mr. or newspaper fired from a pistol close to the face. and Alleyne. Alloway. P. The much-injured Mrs. wit. one of the ablest lawyers Australia has produce d. . Bertrand was defended by Mr. wadding. The only fresh evidence that need be mentioned here is perhaps of interest to the medical profession. the first Austra lian appointed to the Privy Council. . analytical chemist. gave evidence that. and we think tha t sympathy is not misplaced. with Dr.

Kinder). and I have never known a case clearer than your o wn . show that the suggestion as the reading o f the evidence was volunteered by Mr." complained (as prisoners often do) that his counsel had not called evidence which would have assisted to prove his innocence. . . I defy the world to say that there has be en a murder . . "although they could have proved my innocen ce. . without any temptation. . He said that. and have tried more cases. In the Law Reports (Privy Council cases." Sir Alfred Stephen. and it was in jest that I told my sister what has been stated . Vol. . . and may have the means of ascertaining the truth of what I have said." He said the terrible tale he told his sister was "a jest. and to gratify that romantic feeling which seemed to be part of her very nature . Then occurred a circumstance which led to the saving of the prisoner's neck fr om the hangman's rope. Bertrand. . 1. . and the sheriff nominat ed a panel from bystanders present in court. Kerr was so affected at her brother's c onduct that Mr. in contravention of justice. The jury. Dalley declined to cross-examine her. there is imputed to me a crime which was never thought of befor e Jackson alluded to it in his letter. We two have discussed a marriage with Mrs . Kinder or Mrs. although he had no power to prevent it. If I could have poisoned Kinder. said: "You are evidently a person of great ability. The challenge of jurors exhausted the panel." "If I die. It was noted in the press that Sir Alfred Stephen rebuked Bertrand for unseeml y conduct while his sister was giving evidence. . . I am murdered. I was in the habit of hearin g jokes and joining in them freely. acuteness. with a good deal of nonsense about the time of prosecuting Jackson as to shooting men and running away with their wives. . why s hould I have shot him? As to the statements I made. and . been published. and perhaps only a natur al weakness." On being asked if he had anything to say why sentence of death should not be p assed on him. he. within two hours. and yet it is assumed that I w ould entrust such a terrible secret to women. . the judge should read over the evidence to the witnesses who testif ied in the former trial. and considerable cunning. 1865-67. Is there the slightest probability that. . Mrs. . "in a voice betraying no trepidation. in pacing up and down the dock a nd laughing at her. it is said that "no specific or definite consent was given by the prisoner or his counsel" to a proposal that t o save time. . . it ill became one in so grave a position. who said in open court that prison er consented to this method of saving time. . .the ex parte statements at the police office having. and also the statement by Sir Joh n Taylor Coleridge in giving judgment.two men of like character. I wrote that diary not intending it for the eyes of anybody but herself (Mrs. p. than any judge in the country. . I complain of the most unfair and unjust manner in which my case has been treated from beginning to end -. Dalley. 520) in the statement of the case on appeal." he continued "and in spite of the decision of the t welve men who have given this verdict. Kinder -. brought in a verdict of "Guilty. Your Honour is not an interested party. but the press report.IN the second trial the same counsel as before appeared for the Crown and for th e prisoner. His counsel had not called Mrs. who are known not to be in the hab it of keeping secrets . . . It is not the end of justice to take the life of an innocent man . I was in the habit of leading a wild. . I have had great experience in crimi nal trials extending over thirty-two years. with sufficient cleverness t o seize upon weak points and make them appear an excuse which to reflecting pers ons could be no palliation whatever . and t he whole case put before the public to make a sensation. but that it was for me . in passing sentence. loose life. A certain amo unt of intelligence and ability is imputed to me. . perhaps. an d because of it. He said it was not impossible for him to marry her. To this I attribute all the prejudice against me.

. Petitions were got up praying for a reprieve. but refused. every motive. no pistol having been seen in his poss ession about that time. . his wife probably would not have been seduced by Jackson. because I do not think you are fully possessed of the mind that God has been pleased to give to almost all of us.* and a distinguish ed Queen's Counsel -. But. in Londo n. I can speak of you w ith compassion. and commit a bungling attempt at suicide lik e that described by you? He might have been embarrassed. Justices Hargrave and Cheeke gave judgment that at the second . Salomons -. stupid.came into the case. His uncle represented to the authorities by petition that insanity ran in the family . . It is distressing and sad that any father of a family -. 1866. incredible manner. He was briefed to ask the Supreme Court for a rule nisi for arrest of the judgment. He studied. was refused by a majority.this unfortunate man. whatever the cost. * Julian Salomons had been employed as clerk to a stockbroker. I do not think Kinder wa s drunk on that day. and you would not have debauched her .should die on the scaffold for a crime th at makes human nature shudder. from brain disease. (2) the judge reading a portion of the evidence in the second trial. and is believ ed by contemporaries who are still with us. Others thought he had been preju diced in his trial by public clamour. it is inconceivable that he co uld have intended to take his life in that bungling. Many people believed that Bertrand was insane.a man tha t might be useful in his generation -. whether drunk or sober. and addicted to drinkin g. etc. . justice Hargrave dissenting. You are not a human being in feeling. You were madly in love with this woman. and you would have committed any crime to have her as your own . Had he not been a drunkard. photographs. that an uncle had died in London twenty years before. 1866. . (3) the right of the Crown Prosecutor to reply. on March 12. and that those of his race in Sydney determined to prevent him from being hange d. and just bought oysters for his wife and given them to the servant to pr epare for supper -. with a passion eating into your vitals. in the presence of your wife and his own. and was called to the Bar." Sentence of death was then passed. The execution was fixed for March 19. pamphlets. but displayed s uch remarkable ability in the Synagogue debating club that his co-religionists p rovided funds for his education. and a new trial granted or judgment arrested on four grounds: (1) illegal discharge of the jury. that Bertrand was of Jewish descent. for destroying him. Mr. (4) that arguments in favour of arrest of judgment had not been heard before the Full Court. You cannot but be regarded as a fiend. .with his pipe in his mouth-having only half an hour before been playing with his child. After argument. On that account alone I feel s ome sympathy. and that another uncle had died mad in March. The Full Court was then asked by him to re-hear the arguments. instead of taking it viva voce. It was said at the time. It was in this case that Julian Salomons won his spurs.afterwards Sir Julian Salomons. the Full Court granted a rule nisi calling upon the Attorney -General to show cause why the verdict of Guilty should not be set aside. . Bertrand retaining his self-composure. but. should go into the drawing-room in your presence. some that he was innocent. X AT this point Mr. Then I find you had every temptation.

" and one cannot but feel how much more this difficulty must press upon twelve men of the ordinary rank. But this is far from all. Hannen. The Chief Justice was against this view. It cannot give the look and manner of the witness. Secondly. Sir John Coleridge delivered the judgment of the Privy Council ." Justice Coleridge pointed out.the respondent in the appeal -. the due administration of justice in the individual case. The most careful note must often fail to convey the evidence fu lly in some of its most important elements -. For the appellant (the New South Wales A ttorney-General) were Sir Roundell Palmer. the matter went to the Privy Council.trial there had been a substantial miscarriage of justice in the mode which the Chief Justice had adopted in admitting evidence in that trial -. with indomitable pluck. Clarke (afterwards Sir Edward Clarke). with a view not only to ensure. Salomons challenged the procedure of a judge withdrawing his judgment in order to allow a higher court to decide. when given openly and orally. Sir Fitzroy Kelly (the Lord Chief Baron) and Sir Richard Tobin Kinders ley. the dead body of the evidence. arising in places from w hich an appeal would lie. He wa s beaten on this point. th at those of his colleagues who have been used to hear the judge's notes of evide nce read. and Mr. in view of the circums . which is supplied. Counsel for Bertrand -. There were present Lor d Wensleydale. This being opposed by the Crown.C. But "their Lordships do not hesit ate to express their anxious wish to discourage generally the mode of laying the evidence before the jury which was adopted on this trial.those for which the open oral exam ination of the witness in presence of prisoner. when that has been imp ortant. his doub ts. or collect the value of particular parts. it is. as to whether their Lordships ought to entertain the appeal. Q. and experience of common jurymen. Sir Willi am Earle. . and Mr. . F. the Supreme Court had no power to grant a new trial in a case of fe lony.C. Hardinge G iffard. it is the inherent prerogative right. his calmness or consideration. but also to preserve the due course of procedur e generally.and that there ought to be a new trial. The names of the judges at the session of the Privy Council. Mr. of the Queen-in-Council to exercise an appellate jurisdict ion. intelligence. Sir John Taylor Coleridge. his confidence or precipitancy. E. After argument. their judg ment was. Sir Edward Vaughan Williams. according to the English law prevailing then in New South Wales. they could not pronounce that anything amounting in law to a mistrial could fairly be charged on the course pursued. when that evidence is long." His Honour concluded his judgment with a promise. On the question of the Chief justice's mode of examining witnesses in the seco nd trial. and was suppor ted by Mr. his variations of language. probably know well by experience how difficult it is to sustain the at tention.. ex-Lord Chancellor). upon the statement of anything of particular moment . . yet the diffic ulty is not invincible. judge. Meanwhile. that. Though an application to be allowed to appeal in a criminal case ca me to the Council labouring under a great preliminary difficulty. and jury is so justly pri zed. with regard to the examination of witnesses.were Mr. as it was shown to be a well-known practice in the Engli sh Courts. Q. Mr. So the verdict was set aside a nd a new trial granted. that in all cases. in sh ort. in order that the matter might be decided by the Privy Council. Justice Faucett. they held that. his hesitation. and on all prope r occasions the duty. but the latter withdrew his judgment. (now Earl Halsbury. criminal as well as civil. Lewis. as also of counse l on both sides are illustrious in the annals of the law. as far as may be. First. without its spirit. it cannot give the manner of the prisoner.H. by the eye and ear of those who receive it.

It is of a very delicate design. They were diversified in character. Sir Matthew Henry Stephen. " The recommendation led to the commutation of the death sentence. save the inference which might be drawn from the labelling of the bottles. Of this period of imprisonment.once with a sentence of twenty-four hours' cell for speaking to women prisoners in Maitland gaol. Before leaving prison he was given £32/4/-. but streaked with grey. It used to be stated in the press that he acted as gaol dispense r. Indeed. After twenty-eight years the order for his release was signed in 1894. It is stated by. still endeavouring to assuage the condition of h er erring son. and when the confidential relationship of counsel and client had ceased. While in gaol he learnt to play the organ. (3) servic es as organist. four years were spent in t he criminal lunatic asylum. on the second occasion with a reprimand for some te chnical gaol offence. and made a number of paintings in oil -. He prob ably went to this haven on arrival in England. Of the merit of these there is no way of of which. He was liberated on 16th June and taken to the Hotel Metropole. Bertrand departed for London. animal painting. Sydney. He acknowle dged his guilt without equivocation. after conviction. where several of his fo rmer acquaintances saw him. and during that time his conduct was exemplary. and was gaol organist for many year s. visited him in Parramatta Gaol. still alive. took a great interest in Bertrand. a friend of his. THE CLERMONT GOLD ESCORT MURDER . son of the judge who tried him. and copies of well-known pictures. After a few days in Sydney. and ranged from landscape to figure subjects (some of a religious character). He was fifty-three when released. of a religious subject. Mr. and has undoubted artistic merit. Nothing is known of his subsequent history. and was active in securing his releas e. carved in bone. and a sentenc e to imprisonment for life with hard labour. his accumulated gaol allowance. that a we ll-to-do aunt in England had arranged to provide for him on his release. three years in irons. He still had the huge mop of curly black hair parted in the centre. Of his wife nothing is known. he was only discipline d twice -. (2) care of surgical instruments. The doubt which existed in the minds of many as to Bertrand's guilt was cleare d up by a statement he made to his counsel. and himself a disti nguished judge of the Supreme Court of New South Wales. was hung in the gaol chapel. and £1 5 as special allowance for the following services (1) labelling with gold all th e bottles in the prison dispensary. He was also permitted to gratify his artistic instincts. but there is nothing in the records to confirm this. the side-whiskers and moustache. His mother was alive in 1881. XI BERTRAND served twenty-eight years in prison in various gaols in New South Wales . and a specimen of his carving is now i n the Mitchell Library. Windeyer. He was also perm itted to have bone and ivory for carving.tances of the trial they would "make a recommendation to the proper authorities.

a false report. and found Power and Cahill lying dead within a few yards of each other ne ar the camp fire. Griffin exclaimed: "My God! I left them at one o'clock on the Mackenzie. during the palmy days of the Queensland goldfields . and that several pigs which had eaten the vomit from the dead men had died. and camped near a lonely bush hotel kept by one Bedford . and Gold-Commissioner Griffin. "However did those fellows get the poison? I cannot make it out. "They are not poisoned. Elliott and a detective. carrying a heavy.S.I IN November of the year 1867. N ext day they rode to Westwood on the railway line. among others.Gold-Commissioner Thomas John Griffin. A party was hastily organized to leave next morning for the scene of the murder. carrying £4000 in bank-no tes and coined gold and silver wherewith to purchase the miners' gold-dust or nu ggets. and slept at Beattie's Hotel." From that moment Elliott suspected that Griffin was the murderer. Dr. Griffin on t he morning after his return from the escort called upon Elliott. The first report stated that the troopers had been poisoned. and entrained for Rockhampton ." Elliott remembered this curiously categorical statement afterwards. a Rockhampton medical man. unwieldy swag. when the man left on watch is likely to go to sleep. Sub-Inspector Elliott was in charge of the police in Rockhampton." Griffin replied. started for Rockhampton with Bedford. about thirty-five years of age. Griffin. In a conversation bet ween Griffin and Mr. They reached the Mackenzie River crossing on the 5th of November. This particular escort consisted of three men -.S. On the 6th.and coming on for daylight. Sal mond. gold escort* left Rockhampton for Clermont goldfields. and in the cour se of conversation said he had gone with the escort to see them safely through t he scrub. The same afternoon Griffin galloped up to Elliott's office. If it is ever attempted it will be while the men are in camp -." At that moment several police officers came in and presente d the official report of the finding of the bodies. and Constables John Francis Power (25) and Patrick William Cahill (27). whose nearest neighbour was twenty-five miles away. it's all a trumped-up yarn -. there were so many places in the Gogango and Mackenzie scrubs where bushrangers might hide themselves close to the road and shoot the troopers without being seen. with Cahill on watch. an Inspector of the Australian joint Stock Bank (whose money was in the escort bags). Griffin said: "It will never be done that way. Hall (manager of the A. Bank in Rockhampton) on th e morning the party left. *A party of well-armed police officers who protected from place to place vehic les containing gold or money against bushrangers. and ru shed into the office. arriving there on the night of the 7th. a bushman named John Peterson came across the escorts' camp in the bush. dismounted. they are shot." . but kept his own counsel. exclaiming: "Have you heard about the escort being found d ead in camp at the Mackenzie?" Elliott said "No. the question of poisoning came up. They reached Gainsford that night. Sergeant Julian. Elliott repli ed that he often wondered that the escort had never been "stuck up". Hall said. On the 8th. T. as he heard that there were suspicious characters about. you'll see if they aren't. it included.J.

Seeing a log across the track. Griffin drove recklessly. who had seen the camp -. lay back in his chair and pretended to go to sleep. the trap went down into a creek with steep banks." Dr. jumping up. The success of this ruse was nearly defeated on the road later. Griffin went ba ck and remounted his horse. November 9. and damped the powder by pouring water into the ni pples. and had several drinks. Salmond acquiesced. mounted the trap and took the reins and drove. Griffin pretended to lose his presence of mind. "I know every inch of the roa d. gives a picturesque account of Uh r's hundred-mile ride. "This terrible news has prostrated me. Mr. Then an extraordinary thing occurred. He lay down again for a few minutes. Griffin dismounted from his horse and gave it to a tro oper. with one arm in a sling. to report the murder at the earl iest moment. II THE search party. After a while Griffin begged a seat in the trap. and you be s ure to give me water. and rode to Bedford's hotel. But that was nothing in those days. "We shall order drinks. this brute I am riding will not stand fire. and the snake was killed with a prosaic stick. the 11th of November. and Elliott feigned sleepiness too." he said.written by Sub-Inspector Uhr.This was the first mention of shooting as the ethod of murder. and will put me off. drove in a trap. "For God's sake don't fire. the party arrived at the scene of the murder. Elliott had been keenly watching these strange man uvr es. in The Early History of Rockhampton. Bird. The trap must inevitably have capsized if the horse had not swerved round the log and brought it to the top of the opp osite bank in safety. threw his hands up. Griffin became dro wsy. That afternoon a black snake crossed in front of the cavalcade. Give Mr.alleged poisoning. Elliott took the hotel-keeper aside and asked for a private room to talk a matter over with Grif fin." Griffin and Elliott sat and talked. behind a patch of scrub. After miraculously escaping collisions with stumps and trees. and thence proceeded on horseback." he said: "I shall always ask for gin. On Monday. . At this Griffin betook himself to the sofa and genuinely slept. Griffin what he asks for. and then. Elliott reached over and took Griffin's revolver out o f the case strapped to his belt. The camp was four hundred or five hundred yards fr om the hotel. Dr. and will drive and save you all trouble. dried the revolver and put it back in the case . he then replaced the caps. Dr. Salmond at once ordered Griffin to get out of the trap." Griffin put back his revolver. pleading th at he had been knocking about a good deal lately and was tired out. Griffin. The police repo rt -. Elliott riding behind the t rap and keeping a sharp look out. say ing that they had slept too long and must get on. saying that he was the most careless or reckless man he had ever seen in his life. and the rei ns fell on the horse's back out of reach. left Rockhampton on Saturday. called Griffin. They arrived at a wayside hotel on the Sunday and had dinner. and Griffin took his revolver to shoot it. in a little hollow between the road and the river. Salmond. took train to Westwood. Whe n he was soundly snoring. being no ride r. under Elliott. when Elliott called out. Taking the caps from the nipples he scraped out all the detonating material.

He found bullet-wounds in the heads of the murdered men. with many other young adventurou s members of the Irish Constabulary. but being a gambler and a spendthrift. but the police took him from the train at a near-by st ation and brought him inconspicuously in a cab to the lock-up. and quietly told Elliott. was an officer in the army. Mr. and will sit on the o ther side of Griffin. as I was the last person known to be in the com pany of the poor fellows. sat down on the other side of Griffin and said. telling Detective Kilfelder his suspicions. have you a drop of brandy or whiskey in your flask. III THOMAS John Griffin. I could only expect it. Griffin. when the signal was given and he was seized and handcuffed. He pretended to go to New Zealand. and Salmond began a post-mortem e xamination. "I will come over directly and join in the conversation. he claimed to be of good birth and highly connected. that the arrest of Griffin caused the greatest excitement throughout Queensland. volunteered for service. and can well believe. and acted as clerk in his fath er's office. In the Crimea he o btained a commission as cornet in the Turkish Contingent. The bodies. Crosby who kept a b oarding-house." Griffin "drew a long deep breath. Elliott and others went down to the camp. and had a bogus account of his death there forwarded to his wif . His mind rev erted to the strange statement made to him three days before. "Oh. His father. Bird states that Griffin's friends rallied round him. which was half a groan" -.Dr.Elliott would certainly be punished later by reduction or dismissal. When the Crimean War broke out he. Then Elliott said. was born in says Mr. While in Melbourne. he soon dissipated her mon ey and separated from her. arriving in Melbourne in 1856 or 1857 . he married a widow. yes!" and put his hand in his pocket to get the flask. Here we may interrupt the story in order to sketch the previous history of thi s extraordinary man. was an extraordinary event -a case of the sheep dog killing the sheep confided to his care. Gr iffin?" Griffin said. In his speech fr om the dock." We are told in contemporary accounts. Salmond. and saw Griffin and Kilfelder seat themsel ves on the log. "T his is a sickening sight. After the war he emigrated to Australia. on with the handcuffs. and. He resolved to los e no more time. Bird -. were exhumed. wh ich had been temporarily buried. and the arrest the result of mere officiousness -. who had become a police inspector. That the leader o f an escort should have murdered those under him. agreeing to give her an allowance." Elliott strolled across to Salmond. it was said. and acquired a reputat ion for valour and determination in the field. When I give you the wink. Thomas joined the Constabulary at the age of seventeen. He went over. Elliott told him to say nothing about his discovery. "I arrest you on suspicion of having murdered John Power an d Patrick Cahill. Crowds at the Rockhampton station a waited Griffin's arrival. like his two victims. instructed him to engage Griffin in conversation and to go across and sit on a log. it appears. a Mrs. declaring that it was a trumped-up cha rge.and said quickly: "Well.

described him as "a tall. He was clearly a stro ng. Heavy thunderstorms had brought the river down a banker. made him pay u p the allowance. with a fondness for display. Hill. W. Perhap s the danger was less than it seemed. but the one higher up. as what could b e seen of his face was decidedly Celtic. a nd they were merely 'spelling' for a day or two till the roads were in a better condition. he had really come on to Sy dney. in getting into the New South Wales police force." In an extant photograph Griffin is shown in his laced uniform coat. with a long. a constable who knew of his Melbourne marriage informed her. his hand re sts on a sword -. and his body was covered with h ard muscle. both with the broadsword and foils. near Columbra. His skin was particularly white. He was five feet ten inches to six feet in height.e. but at times he was somewhat brusque. To those under him he was as a rule distant and overbearing. Bird says it is probable that. Later.0. T o his friends he was usually courteous to a degree. as chief constable. and a re ady and accurate shot . she discovered the fraud. on the pretence that they were necessary before he could ask the young lady to be his wife. but still. he had a very suave and attractive manner. bearing. Griffin appears to have been. and trousers with gold braid down the sides.R.and this. Queensland was then part of the colony of New South Wales. and was by no means well liked. from his training. In addition to being physically a fine manly-loo king fellow. with the two Crimean War medals on his breast. Bird. cruel blue eyes. It was characteristic of the reckless daring of the man that he shoul d go to the crossing. and t he long full "whiskers" which became fashionable after the troops had returned b earded from the Crimea. . . Ostentation and vanity." Mr. and above the junction of the Mackenzi e and the Isaacs. and he was sent to Rockhampton. ex-Police Magistrate and Gold Warden on various goldfields of Queenslan d. and i t was quite impossible to cross with safety until the floods had subsided. 1863. and plunge into the rapid stream for a bath. and she declined to have anything more to do with him. and seemed to convey an ugly threat. W. From this position he was promoted to that of chief constable in Brisbane. Bird's account gives an even more intimate peep into the character of this strange man: "I first saw Griffin at the crossing of the Mackenzie River on Nov ember 7. 0. whose sister had become infatuated with him. where there was danger of coming in c ontact with snags and floating timber. to obtain sudden promotions. with a heavy flowing fair beard and moustache. during the co urse of the flirtation with this influential young lady. His rapid promotion is said by Mr. fair beard. well-built. made him a very striking figure. . to have been obtained through petticoat influence. later becoming acting-clerk of Petty Se ssions and then Clerk of Petty Sessions. and particularly strong and commanding. and of a fine physique. strip. and by Mr. "At this time Griffin was over thirty years of age. Mr. "Griffin was an expert swordsman. a fine specimen of manhood. Griff in and his party had crossed to the western side before the river was flooded. Mr. and hard. physically. where he had no difficulty. and a chance of being carried away by the current. This was not the crossing where the murder was aft erwards committed. shortly after the fai lure of the Canoona Rush. . Hill in his interesting reminiscence s. While he was supposed to have gone to New Zealand. He could hardly be mistaken for aught but an Irishman. few would have cared to spring into the strong-running discoloured river. were leading traits in his . such as an athlete would present when trained. H is eyes had a piercing look when annoyed. and readily gained the f avour and friendship of those whom he desired to stand well with. and experience. and while he was in Brisbane. active man.R. "He made use of a Crown Minister. and a rough customer to encounter. military-looking man.

showing that he had not altogether failed in his public duty.' and petitioned for his removal. Before he left C lermont. He was dispenser of justice (sometimes rough and ready). always a bad symptom in any man or woman. ja ws. Hall. and made the holder practically ruler of the district.had escorted a consignment of gold from Clermont . two bundl es of £5 notes.even following him to Rockhampton -. Mr. "Griffin could hide his emotions with ease. and his enemies called a public meeting. During his four years in Clermont. passed a resolution c harging him with 'inefficient and unsatisfactory discharge of his magisterial du ties. and made re peated demands for the return of the gold or its value -. and they departed on their way rejoicing. In due course he did pay them with certain bank-notes. and were noticeable to all who knew him. T. He was known to be a gamble r. nor acquired unpopularity with all classes." Griffin now began to display traits of character which made him unpopular." Although a further charge against him in the petition was that he was "despoti c. He returned to Rockhampton from Clermont on October 17. the fat her of the well-known John. the value of it in notes -. was at this time manager of the Australian Joint Stock Bank in Rockhampton. of the well-known banking and millionaire family. a physiognomist had little guide in estimat ing his character beyond the hard-looking blue eyes. so that. arbitrary and partial.was sent back to Clermont in exchange.character. and chin were completely hidden.a grave young Irishman called the "Count" -. The long beard and moustach e he wore gave a somewhat dignified expression to his face. he was much addicted to gambling. His os tentation caused him to spend money freely at times. but as his mouth." IV IN 1863 he was appointed Gold Commissioner and Police Magistrate at Clermont. and conceived the idea of robbing the gold escort. To quote Mr.S. The result was that he was removed to Roc khampton as Assistant Gold Commissioner under Commissioner John Jardine. when the Chinese were preparing for a trip to their native country. at the time when the alluvial gold rushes in the Peak Downs District w ere at their height. and £151 in gold. both in private and on the Bench. valued at about £250. guardian of the public peace and represe ntative of law and order among the unruly elements which gathered on the "rushes . The numbers of the notes were " . As the rough gold was brough t to Rockhampton from the Clermont field. made him very unpopular with many in Clermont. a vice which led him finally to the gallows. Sergeant James Julian -. for safe keeping. In this small community the dual position was of great impo rtance. Hill again: "He had a very pleasant manner to those he desired to conc iliate. Alick and Frank Jardine of the present day. 1867. but was abrupt and tyrannical with those whom he regarded as inferiors. His despotic manner." he received a public send-off from Clermont. This he had gambled away. and on O ctober 26 he prepared four packages containing a thousand £1 notes each. and copper necessary for currency on the goldfield -. but only got as far as Sydney when they were recalled to give evidence at the trial. silver. Qu eensland. and this faculty caused some perso ns to think that he was greatly maligned when aught was said against him. and was a frequent visitor to a house in Clermont where heavy gambling was ca rried on in a room isolated from other parts of the house. silver and copper. Griffin appears to have become desperate. he had been entrusted by six Chinese miners with a quantity of money an d gold. Driven into a corner by the Chinese.together w ith the coined gold.he found himself in great difficulties. and received instructions from Commissioner Griffin to return to Clermont on O ctober 26.

in his appr ehensive state. and for permission to go to town to see a doctor. Griffin at this time asked Julian how much money he had received. Ottley's. at Griffin's suggestion. he heard Griffin towards the early morning in a low voice call " Julian!" He sprang up and went outside.he and Cahill would take them to have it done. When he had gone. Julian appears to have been profoundly distrustful of Griffin. but that he would force him to go. who was known jocularly as "The Doctor " (having been formerly a medical student) of putting salts in it instead of sug ar. He thought. unsuspiciously. four hundred yards from Rockleig h. Sleeping lightly. and saw a white sediment at the bottom of the billy. but. finding that Cahill. At daylight on the 29th Griffin went back to Rockleigh. and camped -. the missing trooper having come al ong. that he resolved to get out of the job if he could. This looked as if Griffin had intended to broach the bags that night. He for his part toyed with his revolver and kept a sharp eye on Griffin until the trooper returned to camp. Griffin said that Julian did not want to go to Clermont. kept watching Julian. next morning. he followed Griffin to Rockleigh and protested against being left alone with so mu ch money.narrated" -. This night Griffin took Julian 's place on the bags.which was also refused. telling the men to be ready for a start after breakfast. Gr iffin announced that he would go part of the way with it. and sleep there. The escort travelled fifteen miles that afternoon. and if the notes were signed. and they accused Gildea. lea ving Griffin and Julian alone in the camp. had not turned up at 3 p. Later on Gildea went into Rockhampton for letters. Though his presence with the escort was quite unnecessary and not official. Power. tha t some bitter leaves or bark had given the tea the queer taste. furious. At that meal the troopers thought the tea had a bitter taste. Leaving Gildea in camp. He told Hall that he would go no further with the escort than Barthol omew's Hotel at Gogango. At this point Julian became so suspicious of the shifts and devices of Griffin . At 3 a. He obtained delivery of the money on the 26th (Saturday). the residence of Mrs.and the whole. In the end the whole party returned to the camp near Rockleigh. Ottley. and found Gildea there -which he did not expect.(recorded) -.going off the road to camp.. a second start was made. which was refused. Griffin sent Cahill after the horses. Griffin s eemed uneasy.m. returned to camp with him. Julian. one of t he escort constables. Julian was accustomed to lay his blan ket on the canvas treasure bags. Griffin asked where his blankets were. Gildea and Cahill then came back to camp. Coming f rom Clermont he had probably heard of Griffin's financial embarrassments. remarking subsequently that the party was too small to tr avel such a road with £8000. a nd was told that they were in the tent where he had been lying down the day befo re. and Griffin went off to Mrs. and Julian found himself alone with the man he suspecte d. and co nsidered the Commissioner's presence both obtrusive and suspicious. saying. the 27th. ostensibly to sleep there. and after he lay down.m. . was packed in ten c anvas bags. Julian did not agree. and give it a start on the road. who took up his blankets and came nearer to where Julian was lying. and spread his blankets over them. where they found Power and Constable Gildea. Julian put the bags in a different tent. but other people were given different stories. he promptly returned the mone y to the bank and rode back to the escort camp. of a value of £8151. Griffin. Open war broke out at this point. as he was ill -. V ON Sunday. whose daughter Griffin was courting. and Julian must s tay where he was with the money. Griffin then said the horses ne eded shoeing -. Julian asked for his discharge. a few miles out. "There's plenty of milk to drink!" emptied out the tea.

Zouch. suspicio n would of course fall upon him. as the seals woul d break through the friction on the horses' backs. On th is Mr. but changed his mind again and sent Julian back to the others. Griffin. "I assure you it is all right. and sealed the parcel from which the notes had been abstracted. By t his time Griffin must have thought that the Fates were exceedingly unkind. He said he remembered he had left behind. "Mr. thought he could detect gaps where the bundle of notes had been removed. and promi sed to pay them at the Club House next morning. I would like to see the parcel in the same condition a s I got it from the bank. Griffi n yielded. on returning to the camp. Five miles across the swamp." explained Griffin. and took the parcels to Mrs. Power demanded that Griffin seal the bags or he would not take charge of them. Hall asked G riffin to seal the bags. and co nfronting Julian demanded what he was doing in town. and told Julian to go with him. and Griffin explained to Mr. if Griffin's seals were found intact. and in order to gain time. Cahill did this. to which Julian replied tha t he had returned the money to the bank for safe keeping. and asked him to come out to the camp and see that the parcel was all right. on replacing the parcel in the saddle-bag." . therefore. That night he stole £270 in notes. said he would only send half the money. "as this is the first time I have been entrusted with such a serious responsibility. It has not been out of my poss ession since you gave it to me. But when Hall was gone. told Griffin that he could not find the horses. Hall. and the amount was thus reduced to £4000. Griffin told Cahil l to bring up the other horses. with orders to unload the packhorses when they got to camp. who were dunning him. Julian at once gave up his revolver and rifle to his succes sor. and Griffin sprang another surprise on them. as Power was new to the responsibility. as on the arrival at Clermont the n otes would be found missing. drew Gri ffin's attention to the fact that one of the horses was lame. that the parcel was done up in a new covering -. but Power warned Cahill in Gaelic (which they bo th understood) not to do so. too. Hall that the money should be handed to Power." as the phrase now goes. so that the boys could get a good night's sleep." said Power.perhaps for the poison to work. seeing his wh ole plan frustrated and his chance of paying the Chinese. This sealed Power's fate. He noticed. Nex t day. Will you please remove the outside cover?" Griffin replied."for more careful conveyance. Hall. Power was allowed to take the lame horse back to Rockhampton. he told the troopers that he would take them by a shor t cut across country. in a furious rage suspended Julian and appointed Power in his place. He returned the remainder on the 31st to Trooper Power. but Griffin said it would be useless. When Power returned to camp Griffin said he would take charge of the money. of which Power took delivery in t he afternoon of the 29th.When Griffin came over. Ottl ey's. as he had taken the money away from Power after it was brought out of the bank. a small parcel of gold which had come down with the last escort by mistake. who . where he saw Mr." Power now seems to have become suspicious. came to the camp. and kept it in his own room. but to drive them further off. Hall and his accountant. and on coming up to Cahill an d Power took them back to Rockhampton and again placed the money in the bank. Julian was now "fed up. Griffin that same afternoon met the Chinese. gone. He led. Griffin saw the escort returning from the bank. at the Club House in Rockhamp ton. but kept looking backward. He ordered Power and Cahill back to Rockleigh camp. and. Th is precipitated a crisis. they approached Archer's Gracemere station. Bird comments shrewdly: "This sealed the fate of Power or Griffin. and . and next morning went in to Rockhampton a nd paid the Chinese. as if watching for some thing to happen -. G riffin.

T he troopers went into camp. When he came to lunch. but the events of the night are wrapped in mystery. 130 miles from Rockhampton . Possibly it was lucky for hi m. while the escort went on to Clermont. Constable Moynihan. and rode off t . and another at 3. the landlady. Griffin kept Bedford in front of hi m all the way. and Grif fin had to shoot both men. so that they could 'tell no tales.30 (he looked at his watc h to fix the time). Moynihan? It is lucky I met you. it would appear. which made an early start. the escort party came and went between the camp and Bedford's. Bedford was awakened by the sound of revolv er shots. greatly relieved. stationed at Dawson.'" VII WHILE the two men were lying dead in the bush. and going back to Rockhampton. and went to Bedford's for breakfast. and save you the trouble of going any further?" Griffin replied. it was agreed that he and Griffin should travel back in company. but you will have to make an early start to-morrow." About this time. About twenty miles from Bedford's hotel he halted. One was heard about 2 a. arrived. Griffin replied tha t Power had gone out to look for the horses and had lost himself. and afterwards there was a lot of drinking -.VI THE escort started in earnest on November 1. and Griffin. looking for police horses. "but was guided by the crowing of Bedford's cocks. Griffin and Bedford started on th e morning of the 6th to ride to Rockhampton. Ashcroft prosecute the "Snob" who had fired at her. he looked tired. that Power was unex pectedly awake when Griffin went to remove the money. certainly. "Oh. could not wake him up." Bedford asked him what the shots were. and fired at him. and Power. and there was probably a good deal of drinking. and had fired off his revolver to attract attention at the camp. The escort arrived at the Mackenzie River crossing. How are you. after nearly a week's delay. Mr. an d asked some questions about the "Snob.. he "flashed" his revolver. Might he not come on to Clermont. though why is a myst ery. Hill says: "The probability is that Griffin had drugged both men. followed t hem. All that day. He told Bedford that he was parting with the e scort there. Power said to Griffin : "Here's Moynihan. four hours after they had started. It is believed that Griffin drugged the liquor which the troopers drank. At Bedford's." After which he proceeded to drug Moynihan's drink. As Bedford was al so going.Griffin "shouting. He had only come that far to try and make Mrs. they reached a wayside accommodation house at a place called The Dam. after purchasing a pint of brandy. making an excuse that he was suffering from diarrhoea. The result was that the esc ort. Griffin endeavoured to get a supp ly of laudanum. fired off one chamber of his revolver. when he went for a bath. In the small hours of the morning. On Nov ember 4.m. Half an hour or an hour later Griffin returned to the hotel. and Griffin went to the house and ordered lunch of M rs. The troopers cam e up to lunch. Mr. and t hey vomited it up. asked him to accompany them to Clermont." a well-known criminal. Once Power. The troopers went off at half-past eight to the camp with a couple of bottl es of beer or porter. early in the morning of November 5. and said he had missed his way. Ashcroft. and he slept peacefully t ill ten o'clock. Griffin. Griffin left the troopers in the camp.

Q. and Mr. as I have no friends in the colony. Griffith had only be en called to the bar a year before. Salmond on the road was to give time. Mr. (afterwards Mr. and a clear case of circumstantial proof was built up. I t is the disgrace I have brought on Mrs. for the morphia which he had administered to the troopers to become untraceable. in spite of hero ic exertions by prisoner's counsel. and the summing up by Justice Lutwyche was imp artial. He seems to have acted upon this knowledge. returned into Court wi th a verdict of "Guilty.this cheque was found in Power's pocket after the murder. just as the Bertrand case was the beginning of that of Sir Julian Salomons. such as morphia. Griffin made "a long. before the bodies wer e examined. Hall. No. But they were unable to help him. leaving Bedford on the road. Griffin suggested to Uhr that the only man whom he could suggest as having committed the murder was Julian. Black trackers described tracks from the cam p to a log. vegetable poisons. For the defence were Mr. and this must have been dropped by Griffin in his repacking operations. he owed Power £20. and had paid him by a valueless c heque on a Clermont bank from which he had withdrawn every penny -. Justice Lutwyche and a jury of twelve. in which Griffin laid it down that. and while in the bush a way from Bedford's observation. H. Q. after sixty-two minutes' consideration.those of them. On returning to Rockhampton. though mineral poisons were easily detected in the human stomach. it may be added. Charles Lilley. Later on Griffin hid a valise containing £3730 in a hollow stump. Hill says t hat this was the beginning of Sir Samuel Griffith's career. 1440. newly arrived. in the custody of Uhr. he readjusted the swag. The evidence for this is that a £1 note. identified by the number as one belonging to the bundle sent by M r. The facts above narrated were proved -. tendering a tattered £1 note. The exac t locality he afterwards described to the two warders in attendance on him in th e condemned cell. where a person had sat down: these subsequently led to Bedford's. The trial took place in Rockhampton before Mr . Ottley. This was also one of the stolen notes. E. McDevitt. R. The Crown was represented by the Attorney-General." his Crimean War service and the honourable positio ns he had occupied for seventeen and half years.. Mr. Justice Pring) and Mr. did not know that the numbers of the note s had been recorded. Had he wished to murder the troopers. were difficul t to trace.L." When asked to say why sentence of death should not be pronounced. in consequence of a dispute whether the y ought to change it in its mutilated condition. Mr. He was duly committed for trial." probably containing the stolen money. he sa . Griffin. disconnected statement. VIII THROUGHOUT the trial Griffin appears to have shown the greatest fortitude. He declared himself innocent. He had with him a parcel described as "a big awkward swag. further. Griffin entered the Commercial Hotel and "shouted " for some of his friends. the Hon.W. at least.C. Both the landla dy and the barmaid remembered this note." in which he referred to his connections at "Home. afterwards Chi ef justice of Queensland. Sub-Inspect or Uhr narrated a conversation on the subject of poisons with Griffin before his arrest. a clever Irish barrister.0. Pring. a nd said some day it would be proved. on condition that they should help him to escape. and his object in endeav ouring to injure Dr. or furnish h im with poison by which he could cheat the gallows. and caused unprecedented interest in Qu eensland. he burst out c rying and said: "I do not care for myself. an d were measured and found identical in size with those Griffin made. was found near this spot later by a man named Pitt. Griffith. the jury. Hely." The defence was ably conducted. He is only known to have broken down once when.C.he track. that were adm issible. S.

To them he made the following confession which was placed on re cord in the following form: "When Power brought out the money from the bank to Ottley's on October 29. remarking that he "never heard circum stantial evidence more satisfactory or more conclusive. The parcel was then sealed on November 1 and given into Power's charge. You have only a short time to make your peace with God. who is to judge between us. as he stood up. Griffin. He constantly asserted that he was innocent. On the morning of his execution Griffin dressed with great care. and stood firmly on the gallows. You have but a few minutes to l ive. and in the sight of God. After the white cap was drawn over his face. On the night of November 5. taking out the *1 notes. . But these outsiders were allowed to go into the Rockhampton condemned cell and wrangle with the condemned man."This is my last toilet!" At the foot of the scaffold. and read novels (he surely found nothing in fiction stranger than his own life)." Mr. Hill says that Griffin on the scaffold "lifted his long. saying to his spiritual attendant -. he "had abundant opportunities on the journey to the Mackenzie. as busybodies and morbid persons are now kept away from condemned prisoners. h e knelt and prayed. and you had better atte nd to that than keep pointing out inaccuracies in the evidence. The night before his ex ecution two local residents (at the suggestion of the Sheriff. with which he pai d the Chinamen. will you no t acknowledge your guilt?" Griffin said resolutely the clergyman said: "I shall meet you at the judgment seat of God. one of them said harshly: "It's no use your saying that. but did not expect Griffin would camp with them."No!" He went up the steps lightly. impatient at a fancied d elay. th e troopers had gone to their camp on the bank of the Mackenzie River from Bedfor d's hotel. and the party proceeded on their journey. exclaimed "Go on. But even on the drop the confession seekers pursued him. at places wh ere he could have thrown their bodies into a waterhole." He did not seem to see the grim humour of the fact that he himself was interrupting the condemn ed man's chance to make his peace. The hangman said: "Have you anything t o confess?" Griffin replied firmly "I have nothing to confess. He ate and s lept well. Gri ffin took it away and broke the seal. I am ready!" Death was instantaneous." The records show that Griffin behaved well in the condemned cell. When Griffin was pointing out inconsistencies in the evidence." The judge then passed sentence of death. fair beard to let the hangman put the rope under his chin". I ask you. as prisoners' arms are usually pinioned before they leave the conde mned cell. Such proceedings would not be permitted nowada ys. but this picturesque statement is pro bably wrong. IX IT has been mentioned that Griffin trafficked with two warders with a view to es caping his doom. it is said) tried to get him to confess his crime. Griffin.

" Of course this story will not bear examination. which was buried in the Rockhampton cemetery . but Griffin knocked his arm up. He planned suicide. Having bound the notes more securely. When he was within about twenty yards of the camp. but did not go in the usual dir ection. but the thought of his "affianced wife" re strained him. Uhr. as he usually did. In Cahill's case. when he learned for the first time that Elliott had suspected hi m on the day the party left for the Mackenzie crossing. though he had given them a plan of the place. so that he afterwards combed it straight down so as to hide the place. and in the struggl e Cahill pulled the trigger again." Gildea went to England shortly after this. He pulled the saddle off his horse. and strapped the parcel on to his saddle. and went to the Club House. and came out of the eye . As he was plan ting the notes. but did not kill him. and p lanted the bundle in a hollow tree near the old camp at Ottley's. He made the warders promise to send £500 out o f the swag to his sister in Ireland. He shifted the men into the position in which they were found. if he could not then escape he would have shot himself. instead of parting it in the middle. The fact that both the murdere d men had been shot from behind is a clear refutation of the fantastic tale. Meanwhile. and he resolved to make a fight of it. and the bullet went through his own brain. and went through his brain. The bullet which killed Power entered the back of his head. the bullet went in behind the left ear. and they sta rted for Rockhampton. Abbott. Mr. and so escaped notice. woke him up. He placed the notes in his blanket. There were no signs of a struggle at the camp. and carried away some of it. At one time. crying -. To make assurance doubly sure against the desecration. This accounted for the no te found by Pitt. and had taken it and gone to England. a sailor from the steam .would you shoot met " Cahill till tried to shoot. and Griffin fi red. a bundle of not es fell out of the swag. Ca hill had attempted to fire at Griffin but the pistol missed fire. The murderer's version continues: "He became mentally distracted. said that if he had know n he would have shot Elliott. opened the parcel with the bank notes. Gildea passed close to him. and Julian. so that he would not notice the trouble he had with his swag. and wandered about in the bush and got lost. Before Power could shoot again Griffin fire d. and Griffin told the warders that h e feared Gildea really had seen him plant the bundle. and the wind blew them about. the warders tried to find the s wag but could not. but came up from the opposite side of the camp. and b urned the coverings. X A GRISLY episode must be recorded to complete the story of this crime. The bullet cut through Griffin's beard. "On the journey down. he got them safely to Ro ckhampton. where he made a more secure bundle. and the bullet entered Power's eye. you ---. about eleven o'clock he went across. Eventually. Hill shows that an idea spread in Rockhampton that there would be an attempt made to get Griffin's head from the coffin. hitting Cahill in the stomach. While Griffin was still in the condemned cell. This plan was u sed with success after his execution. He carried his saddle to Bedford's."What. Bedford was made to ride in front of Griffin. Power sprang up and fired at him without challenging."However. and lay down in the long grass. he returned to the camp and lay dow n on his blanket. Cahill still tried to shoot. but Griffin rushed forward. Griffin also. and.

a Queenslander. by PALMER. "The rope with which he was hanged was cut in small pieces. A conspiracy of men. . The bolder spirits. That a man occupying such high and imp ortant positions of trust in a new colony should murder men whom he had placed i n charge of a gold escort. cut his head off. was surely unparalleled. . a well-known solicitor. It was kept a secret from the a Tinonee (some say a Chinese) was buried above Griffin in the same grave. to those whom he knew well. A writer. . Milford. and yet quite a number of persons knew who the delinquent was. The doctor kept the skull in his surgery and. The intrepid doctor has now been dead some years. bushranger-like." XI JUDGE Lutwyche." Certainly no more dramatic scenes are to be found in literatu re than this tragedy of pioneering life in Australia. . and it came out that a Chinaman had been buried on top of Griffin's coffin. THE GOLD-BUYER. AND TAYLOR I FOR dramatic incident no story of Australian crime excels that of the Morinish m urder. and took it away. . b ut what became of the skull is not known to the writer. quite readily described all the gruesome circumstances. and showed the sku ll. Both of Griffin's victims were men of good family in Ireland. plotted to interce pt and rob a traveller carrying gold. into a novel. A curious circumstance in connect ion with the removal of Griffin's head was that the Government unsuccessfully of fered a reward for the discovery of the perpetrators of the deed. and Mr. It probably is unique. 1920. maddened by the passion for gain. and removed the coffin. . But nevertheless "two enterprising Rockhamptonites got down to Griffin's coffin. declared that Griffin's crime was unparalleled in Australian annals. ARCHIBALD. and to whom the skul l of the murderer was shown. WILLIAMS. thus describes the episode of the murderer's head: "Another exciting circumstance was in connection with the removal of Griffin's head. at the trial. The circumstances surroundin g this crime have been woven by Miss King. There was great consternation in Rockhampton wh en the report was made known. and evidently writing from first-hand knowledge. The skull is still in Rockhampton . ." Another item of gossip given by Mr. lay i . That was not correct. The writer was one of those who was told by the doctor. who was attorney for the defence. for it seems the men who beheade d the dead murderer -.a well-known Rockhampton doctor and a seafaring man -. Hill is that Sub-Inspector Elliott got Gri ffin's sword." It is now known that Dr. after he had been buried. signing himself "Berserker" in the Brisbane Daily Mail in an interesting articl e published in September. Salmond was one of the "enterprising Rockhamptonites" . but the buyers were satisfied. and that he had this grisly exhibit among his curios for many years. The genuineness of this rope was doubted. got his gold watch. entitle d "Lost for Gold. THE MORINISH MURDER MURDER OF HALLIGAN. however. and it was presumed it was the Celestial's head that h ad been ew about the Chinaman. which were sold at one shilling each.

and back as far as D eep Creek. and near this two silver coins. A few yards from the spot on which the hat was found the trackers discovered a pool of blood. had a drink. Halligan had called at this hotel on hi s way out. near-by. A search party was quickly organized by th e townspeople. or even in charge of single travellers. After a careful search they found Halligan's hat and whip. k nown as "Old Jack". and set to work round the spot where these relics had been found. A reward of £300 was offered for the discovery of the murderer. Black trackers were th en brought. Fortune-making on a goldfield is an exception ally speculative enterprise. obtained about seventy ounces of retorted gold. a party led by Mr. naturally. Rockhampton. masked and armed. Mr. thirteen days after Halligan had left for Morinish. It was learned that Mr. and with them. and the mu rderer of solitary men might hope to remain behind it undetected. Frank Humphreys (one of several which had been searching the vicinity of the Fitzroy River) decided to search again an island in the river o pposite the spot where the murder had been committed. On the 7th of May. Patrick Halligan. II ON the morning of Sunday. to await his prey. seize the gold. thirty-one yea rs of age. a New Zealander. Mr. and later the citizens subscribed £400 to add to th e reward. in apparent security. who was on the verandah of the hotel. They traced him to Morinish. Halligan was highly respected. one of the men called out . and splendidly mounted . To men of a certain type it must have been tantalizing to see fortune. and the rewards are not often to the assiduous. a bullet-mark in the trunk of a tree. a fearless rider. on his usual trip. He took with him large sums in bank-notes to pay for the virgin gold which he would bring back in his saddl e-bags to the bank which employed him. The Australian gold-rushes drew adventurous spirits from all the nations of th e earth. while their confederates. He was well armed. it must have seemed an easy path to fortu ne for a cunning criminal. but there all trace of him was lost. with his son and a police orderly. the well -known Gold Commissioner John Jardine. and escape detection. As he did not return home that night or on Monday. He was last seen alive at Deep Creek. While rowing down the pass age between this Eight Mile Island and the river bank. come so easily to others. April 25. The excitement in Rockhampton was now intense. left on horseback for the Morini sh goldfields. Tracks of two unshod horses were picked up. fifteen mil es from Rockhampton. a gold-buyer and landlord of the Golden Age Hotel. galloping. under police escort. and in answer to an inquiry by Archibald had said that h e was coming back the same evening -.n ambush on a lonely bush road. The primeval bush afforded a screen of secrecy. a man of courage.a reply that was heard by John Williams. He reached Morinish. passing them by. and start ed back the same day for home. kept by a Scotchman named Alex ander Archibald. as well as the tracks of Halligan's horse. He was married and had a family of four children. The search party spread out and began to examine the country between Lion Cree k and Deep Creek. set ou t on Tuesday in search of him. a fourpenny and a threepenny piece. and when gold in bulk was constantly being transp orted. awaited the success of the enterprise and their share of the spoils. men of criminal impulses who meant to make th eir fortune by fair means or foul. over lonely bush roads and rugged mountain tracks. He was in the prime of life. 1869. with a brown beard and moustache. tall. Fortunately in this case all the delinquents save one shared the punishment as well as the spoils. and a piece of black alpaca from his coat. thirty miles away. His disappearance cause d a painful sensation in Rockhampton. and assembled at Lion Creek Hotel.

He had previously made himself so o bnoxious by his rowdy conduct in town. Further search on the river bank showed tracks of the horse which had been used to bring the body from the spot w here the murder took place. "took up his quarters in the neighbourhood of the Agricultural Reserve. soon after settling in the district. it was f ound to be attached to a sujee bag full of bricks. The information obtained from Johnson sufficed to make out a prima facie case for the arrest of Alexande r Archibald. were accomplices in . III FROM the first. asking him to come out to Ridgelands -. A portrai t of Palmer. an ample mop of dark ha ir. s aid Johnson. Afte r this he went back to Rockhampton and.and he would give h im information about the murderers. and give the names and descriptions of tho se concerned in it. towed to Rockhampton. says Mr. He was a native of New South Wales. one of the gang.a proceeding which caused a great division of opinion afterwards. It was naturally much decomposed. and a rather protruding jaw." On May 10 Sub-Inspector Elliott received a letter from a miner named Johnson. Bird. given in Mr. it would be as much as his life was worth. to come in to Rockhampton. was shot by a plucky bank-clerk named Selwyn S mith. at whose house Halligan had stopp ed on his way to Morinish. he went to Gympie. and was of the greatest service to the police. Hill's "Reminiscences".R. W." He began his criminal career by stealing a racehorse. though he was all owed to tell the story of the murder. on its back. it is supposed that Palmer succeeded in getting the wounded man away. on the surface. the host of the Lion Creek Hotel. This was an instance of the terrorism in spired by the threats which Palmer uttered against those who not only suspected but actually knew that he was the murderer of Halligan. similar to that tied round Halligan's body. well-connec ted in Sydney and married to a wife of seventeen. shows him as a rather g ood-looking young man with a pleasant clean-shaven face. He came to the Rockhampton dis trict to take charge of an out-station for a squatter."There is something in the rushes at the edge of the water". and on the bank was found a knot of rope. whose speed was afterwar ds useful in many narrow escapes from capture by the police. and there identified as that of Mr. threatening all manner of vengeanc e if anyone divulged his whereabouts . John Williams. He is described by Mr. The body was detached from its anchor. . When things grew to o warm for him near Rockhampton. Bond. known famillarly as "Old Jack" (45 to 50). he was at the trial denied the immunity of a Crown witness . became associated with a very bad lot. (26). IV GEORGE PALMER. and a body was fou nd floating.a small goldfield -. for it had been eleven days in the water. by horse-stealing. Halligan. and established a reign of terror among the timorous near where he was camped. smart. Archibald at once volunteered to turn Queen's evidence. He was undou btedly the first of the conspirators to offer a disclosure of the facts. .0. and by escaping from a nd defying the police. and there was suspected of b eing associated with a gang which. who. On trying to tow it up the river. A lexander Archibald (age not stated) and Charles Taylor (26). . From his statement the story of the robb ery and murder was made clear. which anchored it in its plac e among the rushes. and impulsive young fellow. Bi rd as "a strong. stuck up the coach running between Gympie and Brisbane. that he was believed to be capable of anything. But. suspicion rested upon a young man named George Palmer.

witness a story told by the then editor of the Daily Northern Argus. He had apparently lived a respectable and blameless life as a miner in New Zealand before coming to Australia." This kind-hearted murderer was apparently the weakest of the gan g. and while there had been known as a swindler and sharp practitioner in re gard to racing. greatly disliked for certain qualities. Old Jack stands out as the most sinister figure among the protagonists in this crime. Bird. Archibald had lived in New Zealand and Victoria. referred to in the Griffin story. W. He went to Halligan's Hotel on the evening before the murder. Charles Taylor -. Halligan was careless and boast ful -. Bird goes on to say that Archibald was mixed up in shady transactions and with bad characters in the district. who in the intervals loafed about saleyards and public-house verand ahs -. Mr. particularly aimed at Halligan. At the trial and on the gallows. The plan of the robbery was decided upon long before the actual date of its ex ecution. a superb horseman. The actual agents selected for the enterprise were Palmer and Old Jack. Alexander Archibald. . but that "in many ways he was a kind-hearted man. He was a man easily led away by a stronger will. T. and his faults were more of the head t han the heart.and. His wife associated herself with his harum-scarurn horseback "stunts".S. and took the Lion Creek Hotel. and "ve ry probably get a bullet through your head. Befor e coming to Rockhampton. known far and wide in the Rockhampton district as a good rider and horse-dealer and breaker -. "He owned a famous pony named Quart Pot. W. so far as can be gathered from contemporary records. Williams was a doer of odd jobs. was a horsey man. and of which he was very proud . as is shown by his conduct after the murder. He delighted in 'taking a point' on a man. His forehead was br oad though receding." says Mr. a "reckless and harum-sc arum" man. who had worked in Archibald's training stables. Twice they waited on the road for Halligan. Palmer has already been described. Mr." Halligan declared that he "had a li . and his haste to offer himself a s approver against his confederates. and had child ren. It was not. He probably assisted Palmer in horse-stealing and is thought to have suggested the "sticking up" of Halligan. which concealed his face . and probably no more remarkable f igure has appeared in the records of Australian crime than that of Old Jack. but there w ere rumours of a mysterious past. either of which suited him. . and steeplechase and flat jockey. and one of his aud ience advised him to "hold his tongue" or he would be stuck up some day.a well-known type in the back-blocks of Australia. . It seems clear from the circumstances that robbery was the object ive of the gang: and that no thought of murder entered into their scheme at firs t. He had a criminal record before he came to Rockha mpton. He wore long whiskers and beard. Hall. He was married.whose name now appears for the first time in this narrative. a Scotsman by birth. and found Halligan in the parlour -.when his hat was off." His demeanour was described as "cool and thoughtful". but embraced de signs against other gold-buyers such as Mr. trainer. we believe.als o. His appearance is desc ribed by contemporary reports as "prepossessing -. he delivered speeches of extraordinary eloquence and power. . His folly in thus boasting was remarked. "which won a lot of r aces." Mr. and they were often seen riding about the country together at breakneck speed.the murder of Halligan. and there he ap pears to have had Old Jack as a frequenter of his verlandah -. Pattison of Mount Morgan fame). .which was full of men drinking and smoking -. . Robison.tellin g the company of the quantities of gold he had brought in from the various mines round the district. as an evil counsellor. Revi ewing the circumstances to-day. . as there were two roads to the Morinish field. but missed him. A couple of months before the murder Archib ald gave up his training stables. Pattison (afterwards the Hon. and who was afterwards accepted as approver in the case was another horsey man. . and on that account got himself disliked by some people. unfortunatel y. and O'Rourke.

Archibald was a way when they came back. he s till continued to call Palmer's name. but it was not yet dark. and at midnight they rode ba ck to the place where they had left Halligan. whereupon the robbers gagged and bound him . and told Taylor. But take a fool's advice and keep your tongue quiet. and threw in Ha lligan's body and his saddle. still holding Hallig an. but Old Jack told him not to be a fool. Palmer! I will not give it to you. known as Byerley's. caught him by the coat." Palmer was angered at Archib ald's pusillanimity. on the Agricultur al Reserve. shot him. They bound up the body with a rope which had been purchased in town by Old Jac k. Halligan struck Palmer again and ag ain with his whip. lay in wait. I won't! I won't!" During this struggle Old Jack rode cautiously behind: but." Mr. saying "Take hold of the 'dough'. close to the channel between the bank and the island. Evening was coming on.ttle gentleman in his pocket" that would stand by him. and proceeded to rob him. Then they went back to an old building called "Baker's Hut". and levelled a revo lver. Palmer rode at him. Palmer. and the moon was in the sky. seeing Halligan dro p his whip and draw his revolver. They rode to Archibald's hotel at Lion Creek. where Palmer and Old Jack had been camping for some time. and buried them.m. led the horse down through the reeds on the bank. but Palmer knocked the revolver away in time to divert the bul let. Archibald refused to touch it: but Palmer pushed it at him. Then with t he utmost sang-froid they left him in the bush-gagged. and took it towards the river bank. and demanded the gold he was carrying. but was moved by what he said. dragged him some distance off the road. and crying " I know you. and a ring off his finger. Palmer and Old J ack appeared satisfied to let their victim bleed to death. As Halligan cam e into the open. dragging the body and "sinker" into deeper water . Palmer and Williams. Halligan emerged from the scrub into an open glade. who at that very moment had made all preparations to meet and rob Halligan on the following day. taking the g old he brought from Morinish. shouted "Look out. amid st the long grass. He saw the terrible trap he had fallen into. . all the while endeavouring to urge his horse on. and in a secluded spot. the bul let going right through his body."That's all very well. Palmer at once shot Halligan in the breast. he is drawing his r evolver. and the murderers took him ou t into a paddock and told him what had happened. and urged them to go back and put Halligan on the road." Halligan fired. so that he might have a chance of being succoured by some good Samaritan. boy. On the way t hey came to a deserted building near the river. and bleeding to de ath. After Halligan was on the ground." The former speaker replied -. and tied this "sinker" to the body. and proposed to divid e the money. cut the brands out. They ap proached the river at Eight Mile Island. filled a suj ee bag with bricks from the chimney. but returned at ten p. which went into a tree.. V RIDING carelessly on his homeward journey. bound. and -. and found him dead. he will shoot you. All traces see med thus to have been removed. Halligan continued to shout Palmer's name loud ly until weakness caused him to fall off his horse. quite undisguised. Old Jack stripped and went in.wished to ride for a doctor . tied it on Halligan's horse. dismounted too.according to his story -. £14 in notes. Palmer. When it was seen that the water was shallow there. Robison recognized the speaker as Old Jack. and that no one would "ev er get the gold from him so long as he could pull a trigger. it won't bite you. On the fol lowing day they led Halligan's horse into the bush.

and he was instructed to bring a spring-balance. and had to b e cut up. At that time "Jack" Hamilton. Toussaint.R. and insisted on fighting. These night-birds of ill-omen made an appointment with Taylor to meet them in the scrub. and the third to be cut up between Archibald and Taylor. Palmer and himself to ha ve one part each. which Old Jack won. Old Jack remarking as the cutting up began "It is very little: if I had known he had no more. This view of Archibald's character is not credited by Mr. and a famous revolver-shot. Bird tells us. ten days after the murder. and met Palmer and Old Jack in the scrub.0. Palmer ho lding the horses in the scrub while awaiting his jackal's return. Hamilton told him he should accep t the apology. and then tossed for Halligan's ring. Palmer was particularly vindictive. who insisted it was done purposely. in their subsequent stat ements. a man in front. But Archibald's fellow-criminals. where he hid in the river scrubs. Old Jack. Mr. Palmer and Old Jack were accustomed t o haunt the scrubs. Bird . and the other two sharing the remainder. W. Mr. afterwards a member of the legislature of Queens land. and Old Jack would go into town for provisions. As we pushed along. This was agreed to. they said. Palmer was in communication with his young wife who at this time was living at Gympie and in this connection a story printed by Mr. plotted against Hall. Pattis on. called 'Bluey'. and then yo u'll get fair play. which furnished an important clue. was in Gympie. however. They rode out at midday on May 5. Milligan tells the story: "We entered the pas sage at Billy Flynn's Hotel on our way to the dance-room. The man replied that if he had he was very sorry. A ring was made in the middle of the dance-room.for the gold. who cut off twenty -six ounces for himself (worth less than £100)." The shares were measured in the solid gold block by Palmer. he also. being retorted. and could not depend on fair play. suggested th at the retorted gold be divided into three equal parts. The man replied that he was a stranger. as it was evidently unintentional. Palmer and Old Jack divide d the £12. Bluey. of which the robbers had spent £2 on rations. and when recovered by the police was found to be carryin g a saddle belonging to Archibald.VI THE next step was a division of the spoil. Hill may be retold here. was determined on blood. £14 in bank-notes had been found in Halligan' s pocket. so that the gold cou ld be divided -. He had not so tender a conscience as the hotel-keeper. and had made it a poin t that Halligan should be shot. It is to be noted here that Archibald firmly refused to take any share of the spoil. and declare d that Archibald had tried to persuade him to shoot Taylor. He rode a chestnut hors e and led a packhorse. accused a man beside him of burning his finger wit h a cigar." VII PALMER fled to Gympie. lest he should "split. who seems to have assumed leadership. and one evening went with a Mr. I wouldn't have put him away. Taylor brought a balance and a new tomahawk. and O'Rourke. and preva iled upon him to accompany him. Milligan to a diggers' dance. was in a solid mass. at that time filled with long grass which afforded as secure a hiding-place as a field of sugarcane or maize. That failed to sati sfy Bluey. Hamilton then said 'I'll second you. stolen by him from Mr. They usually rode about at nig ht. so Taylor took his own and Archibald's. for more abundant ca ution. the women s . Taylor told Archibald he was afraid to meet them by himself. Old Jack getting twenty-four. insisted that he took a leading part in the plot. who says that it was prompted by rage at their discovering that Archibald had given information to the police. This horse broke away f rom him on the journey.

'Long Bill'. and directly he fell Long Bill rushed at him. Old Jack said "All righ t. such as Halligan had in his possession when he left Morinish. That young woman I danced with so frequently is Mrs. to get news of her husb and." "Years after. as he is jea lous of me too. he struck a match. and he had no c hance of disposing of the gold which he carried with him. A police officer went to the hotel specified.tanding on the chairs and forms. he asked her if she would like gold for a ring. and the row was planned to-night as an excuse t o mob me. he had returned to his haunts on hotel ve randahs. I am Detective Hanley. Bluey sprang from the knee of his second. Long Bill was then pulled to a corner. On the way there he had called at a wayside inn at Burrurn and paid some attention to the barmaid. and devised an extraordinary scheme to make some profit out of his surrender. Long Bill then let go his left at Hamilton. it was the retorted gold. Those fellows are jealous of her preference of me. His health had suffered. and so traversed hundreds of miles with the police and trackers in hot pursuit. I'll go with you quietly. When she acquiesced. ident ified Old Jack. and before he regained his senses the dancing was in full s wing again. companionship of Palmer." Shortly afterwards Taylor was arrested. When news of the murder was pub lished. and cut off a p iece weighing about an ounce. he produced some gold and a tomahawk. the inner circle of men squatting on the floor. where a piece had been cut off. who was charged as an accessory. Palmer was not so easily trapped. He had no scruples in taking the best horses he could find without consulting their owners. IX ALL the conspirators save the most desperate of the group were now under lock an d key. . too. his superb bushmanship standing him in good stead.'" VIII AS soon as Archibald was arrested. an d gave a piece to a young lady in the audience. Pretending to light his pipe. and arrested him on suspicion of murder. There. though the police and black trackers we re out after him. At the call of time. The piece given b y Palmer to Miss Staley fitted the lump. Her husband is wanted for murdering Halligan. "Hamilton told me the sequel. Miss Staley informed the police and showed the gold-which was found to b e retorted gold. Dep rived of the. I am merely making love to her professionally. criminal mind realized that he could not remain uncaptured much longer. Among other gallantries. and showed the revolver sta ined with blood as proof. A later search turned up Palmer's "plant". Miss Staley. and the stranger from Jack Hamilton's. he told where Old Jack could be captured. Palmer meanwhile had left his track to Gympie quite plain. and then a shepherd named McNevin. and said -." continues Milligan. Palmer. But by this time he was starving and in rags. The game was up. He rode rapidly from one place t o another. and threatens to shoot me. and saw a man sitting on the verandah in the dark. and I think I should tell you who I am. She says he visited her last night. which he gave her. Hamilton cried 'Fair play!' and sprang in front of the stranger. where he told a story of st icking up by bushrangers and said he had shot a man. his c unning. and on the l ump was found a tomahawk mark. The stranger dropped Bluey. On the way ho me the stranger overtook him. They came upon a clue at Calliope.'You saved me from being mobbed this e vening. who allowed it to sha ve past his cheek and landed his left with such force that the first part of Lon g Bill's anatomy to touch the floor was the back of his head. he displayed the lump of retorted gold. as I am sure you will not divulg e the name.

and Mr. in describing the murder had said "I shot him. and a controversy arose in the press as to the justice of what was described as "Star Chamber business.C. Rees Jones. S. "You're George Palmer aren't you?" said McNevin. and an appoin tment was made. J. the Honourable Cha rles Lilley. when he saw a man sitting on the doorstep. I held him. R.W. Bird says that the scene was "engineered" by Palmer as he did not want to be considered as surrendering voluntarily. Q. Each of them had made out the best ca se he could for himself. appeared f or Palmer. "Yes. two miles from Gympie and waited. sick an d miserable. he decl ared. McNevin asked him if he rented the place. Stable telegraphed to Rockhampton o n Palmer's suggestion. and Taylor were committed for trial. Mr. Inspector Lloyd and a constable went to the place indicated -. for objecting to a question on the ground of its inadvisability. and Archibald gave evidence describing the whole plot. came to the spot. and shifted the blame as much as possible on to the oth ers. The Crown was represented by the Attorney-General. who had known Palmer for eighteen months . accompanied by Stable. George Charles Frederick Palmer was the fi rst tried. Thus Palmer asserted that Old Jack had actually shot Halligan in spite of r emonstrances. on June 7 Palmer added his confession to the list. Q.H. with a revolver in his hand and another on the floor. All the prisoners except Old Jack and Palmer had now confessed. and arranged that that gentleman should se cure the reward for giving him up to the police. was ejected from the court by the magistrate. X THE prisoners elected to be tried separately.. Baird defended. Mr. "Yes" replied the man. Archibald and McNevin were tried separately and committed for trial. At length the prisoners were brought into open court before the police magistrate. while he himself had done all he could for the dying man. and should apply the money in c ertain channels to be indicated. Wiseman. The prisoners were privately examined. When the police seized him . to know if the reward was for the apprehension of Palmer or for his conviction. and Old Jack ti ed him. Stable and exclaimed "You have betrayed me!" Mr." public indigna tion being aroused at a procedure like that now known as "the Third Degree". if you tell I will take your life. Mr. and were removed to Bri sbane and lodged in gaol there. but. Pring." Palmer.. and by G---d . for his part. Stable informed the police that he could put them in a position to arrest Palmer. Soon Palmer.I would have blown your brains out. Palmer communicated with a Gymple solicitor. In the February before the murder he was feeding sheep near Baker's deserted h ouse. he turned melodramatically to Mr. and with him were the Hon. Deadly evidence was given by McNevin. I don't want anyone to know I am about here. Finding it would be paid on apprehension. Stable.a scrub on the Mary River. a well-known Rockhampton solicitor. He was brought to Rockhampton and loc ked up. kept his own counsel. W. Old Jack . but the Crown did not file a bill against McNevin. Palmer. Griff ith.C. Mr. after evading arrest for a month. R. Williams. On this Mr.On the 29th of May. Mr. Palmer's statement was read in op en court. Justice Lutwyche presided at t he September sittings in Rockhampton. You would not have got up the steps had I not known you -." .W.

admirable diction. Whe n Taylor asked what they had done with the body. This is a n awful -. jury. I want to wait to see Halligan to rob him. ." When they met again.but they put Taylor in the same yard as Archibald. When. Palmer then came after M cNevin and asked him for some sugar. h e is also charged with murder -.m. He gave their names. Williams al so desired to put questions. and commented on the methods pursued befor e the trial by the police and the magistrate.a terrible moment in my life. and public. and said "I am put on a 'lay'. they rode in the direction of the Six-mile scrub." The material facts were then proved. instead of the felon's dock. a verand ah loafer." McNevin said: "Good God. As he was going away Old Jack and Taylor rode up. Don't you tell Old Jack I told you. Here is the perora tion: "Is it fair? is it just? And you will recollect that he (Taylor) is the second prisoner or approver in this case who has been called on to give evidence. and often absurd and obnoxious periods of such criminals as Deeming. I do not for a moment think. His peroration may be read with in terest. and the judge had summed up. and at 5 p. you wretch!" Palmer continued: "I had to kill him. gentlemen. gentlemen. . they would not put Archibald in the box -. and went inside the house. for my existence depends upon my abilit . and then put Tayl or in the box . and if you split I will blow your brains out. that the evidenc e of this wretched man Taylor will weigh with you -. unsaddled their horses. bound him to secrecy under threat of death. He desrcibed the division of th e gold in the bush. The same counsel appeared for the Cr own.McNevin promised to say nothing. He skilfully analysed the evidence. Williams asked to have counsel assigned. A few days later he met Mc Nevin again. . its close argument. But no . Old Jack (who had adroitly examined several o f the Crown witnesses) delivered an extraordinarily eloquent address to the jury . brought in a verdict of Guilty. who had been accepted as Crown approver. it must have been a complete surprise to judge. though M r. He declared that Old Jack told him he had shot Halligan. and that other Archibald. . weeks afterwards. On April 25 McNevin saw Palmer and Old Jack arranging their swags on their sad dles. gentlemen . McNevin saw Palmer and Williams. Palmer got off his horse and said: "McNevin. do you know what it is? I shot Halligan. Stable was allowed to cross-examine on his behalf. but Archibald wanted him to wa it for something to turn up. . The chief witness in this case was Taylor. and meanwhile was supplying him with food and money . and said Old Jack was the principal one. to have had three-fourths of the untried in this case in the witness-box. Archibald gave evidence. Palmer answered "I swallowed it !" and went on to say "If anyone brings up our names. as his mates had brought none out. repetitive. Williams ("Old Jack") was then arraigned." After the Crown case had closed. On the Tuesday night after the murder. . gentlemen. and when counsel had addressed the jury. secretive prisoner under a terrible charge. however. after seven minu tes' retirement. where they murdered Halligan. leaving Old Jack to conduct his own defence.for recollect. He said he was sick of waiting. .his character was too we ll-known -.with this murder. and Stable retired. and passionate appeal are a compl ete contrast to the laboured. counsel. Palmer told McNevin he had been up coun try after horses. . as he knew me. the judge would not permit it. but this was not granted. Why they wanted but another. a taciturn. I will come into town and blow out their brains on their doorstep. the jury. Coming from a "rouseabout" at saleyards.

. he argued. Counsel for prisoner asked for a postponement of the trial till the next sittin gs of the Court. . it would be almost impossible for them to divest their minds of the impression the previous evidence had made upon them. . struggling to prove it as best I might -. with all the dangers that encompass me thickly around.attempting. being innocent as I am. Without means and wit hout friends. Bird regards this speech as proof that Old Jack's was the master mind in t he murder plot. Before being sent enced. and my prayer -. Lilley looks more than probable -. I hav e no one. Before the summi . A witness also swore that. death has not terrors for me. and brought it in Guilty. not even a friend to give me a word of comfort and good cheer. Mr. No loving faces of friends . on the ground that twenty-four men on a panel of forty-eight ha d already sat on the two previous cases and had found the prisoners guilty. Indeed.that Halligan was fired at by both Palmer and Old Jack. But though alon e and desolate. with these my last solemn words. Archib ald tried to poison himself and called out "Halligan's body is found. I did not know what evidence would be brought against me. confiding in the promises of my God and my Creator that the designs of the wicked shall not prevail. have come to brighten the gloom and darkne ss that surround me on all sides. In peril and danger. reviewed at this distance. to supp ort. gentlemen. But it is not death itself. The postponement was refused. gentlemen -. and made it to the police after being warned that it would be used in evidence agai nst him. . While others have acquaintances. were out considering their verdict for forty-two minutes. It is not th at I fear death. it is the eternal disgrace that such a death would leave behind-a legacy of shame and sorrow to those who love me. at such times solitude is hard to bear. I had many difficulties to overcome in framing the poor defence I have made. Stro ng in the justice and righteousness of my cause. my wish. on the day Halligan's body was found. XI WHEN Archibald was arraigned.I have studiously avoided accusing any other. I stand alone against my enemies. .'May God Defend the Right. encourage. . If a ny of these men. on all the facts of the case. I can proudly look around me and meet the eyes of my fellow-men with unflinching look. friends and relatives. the theory of Mr. still I would not change places with those who have attempted to swear my life away. All who are near and dear to me are far distant from me now." Archibald's statement to the police was also put in evidence. and in justice to my character and innocence. and I am d one for. for. and oh. with no friends near me. . Old Jack again called Heaven as a witness of his innocence. with this oratory still ringing in their ears. The jury. that Hal ligan did not fire at all. bearing kindly and consoling words. and that the bullet found in the tree was from the mu rderous pistol of the eloquent Old Jack. . I feel how poor that ability is -. and in my innocence. Whilst proc laiming my weak my strength in this supreme moment . gentlemen of the jury. should be called to sit on a third jury. and could n ot defend myself on the evidence taken in the police court . I place my case in your hands. On the evidence it was shown that Archibald volunteered a full disclosure. Palmer in front and Old Jack from behind. a point of interest to the legal profession arose.'"* *Taken from the Rockhampton Bulletin. and convince you that I am innocent of the crime laid to my charge.y to defend myself. and cheer them in their day of trouble and time of sorrow. Confident of my innocence. unless when bound to do s o in self-defence.

and was cross-examined. however.but Archibald deserved his fate. and gave evidence for the C rown against the others. after the Crown Prosecutor had denied the truth of Archibald's cha rge. . Mr . he said. and had done all in his power to bring the mu rderers to justice. Mr .'" Mr. "The reason I ask the question is because. but was called as a witness by the Crown. This point was reserved for the Full Court. Archibald. That he was justified in expecting to be accep ted as an informer was shown by the wording of the Government proclamation 'A fr ee pardon to an accomplice not actually the murderer' . Dick raised the point that Archibald's statement should not have been admi tted as evidence against him. and ev entually dismissed." His Honour. found the prisoner Guilty. and told him roughly the particulars. XII PALMER appeared to pay close attention to the ministrations of his pastor. I was led to believe that before I went into the box. Bird. . nearer to the events than we are." 2--When Archibald was locked up. the prisoner asked the judge if it were possible that Taylor had been sho wn his (Archibald's) written statement before he gave evidence in the other case s. we are inclined to think that the choice of Taylor instead of Archibald as approver would hardly be sanctioned to-day. . another dramatic surprise occurred. even though no promise had be en made to the prisoner . Looking back on the matter. I'll do what I can to get you out of it. A terrible tropical st . "took me by the hand and said 'B y God. when I was a witness. instructed the jury that if prisoner aided or counselled Palmer and William s. . "and a free pardon to an accomplice. . aski ng for a reprieve on these grounds: 1--The Government had publicly offered a reward for the apprehension and convi ction of Halligan's murderers. A petition was also presented to the Executive Council. It looks as if favouritism or influence were at work -. he declared again that he was led to believe he would be accepted as an approver. Inspector Elliott gave Taylor my evidence to crac k up against me. A little conside ration goes to show that he was allowed to hope that he would be accepted as an approver. Old Jack was stubborn to the last. Taylor was a prisoner with Palmer and up. he almost immediately asked to see Inspector Elliott. for I cannot read myself. refused. The jury. 4--He was not placed on his trial with the other prisoners before the police m agistrate. says "Most people would assume it was intended to produce Archibald as Queen's evidence. If they had any reasonable doubt. as well as indicating the place w here Williams would be found." The petition was. Dick (his counsel) was put into the cell with me to read Palmer's statement to me. When the f atal morning arrived. they would ac quit. knowing at the time that they were about to commit a robbery. after fifteen minutes' deliberation. then they shoul d find him guilty of the murder. not actually the murderer. Inspector Elliott. In answer to the usual question. . 3--The same night he made and signed a lengthy and detailed statement to Chief Inspector Murray. . and I was led to believe that I would be tak en as Queen's evidence. . though he disc ussed religious matters with the clergyman in a detached sort of way. and r epented bitterly of his crime.

. with thunder and lightning. P almer." Williams asked Palmer if he had anything to say. Palmer all this time stood beside his partner in crime with a set despairing look on his face. but silent. deeply touched. nodded to some acquaintances in the gaol yard." When Archibald's turn came a month and fearless. looking broken down. Palmer mounted the steps first and was placed on the right-hand side of the drop. When Old Jack concluded. Willi ams followed. Old J ack was bold and undaunted. but "it was some little time before the hangman fixed the rope to Old Jack's satisfaction. he left the condemned cell resigned the foot of the scaffold. and prayers f or the dying were read. He cri me! Let me hear you say 'The Lord have merc The crowd. and the thunder rolled as this man of iron will poured forth a deluge of bitter invective against those who had brough t him to his doom. lightning flashed." I must quote Mr. Palmer said "Nothing!" Then W illiams began a speech "in a loud and firm voice. The final arrangements wer e quickly completed. Prayers were also said by the prisoners' pastors. warning young men against ed "Let me hear you say one word for y on your soul!'" later. Bird's accou nt: "The address was one of the most remarkable ever delivered from the scaffold. and race-horses.orm followed abnormal sultry conditions. who th en shook hands with the doomed men and left them. and when on the d drink. and as the prisoners came out of the ga ol on their way to the scaffold it rained heavily. He prayed fervently at rop spoke. They knelt at the foot of the gallows. Wiseman the executioner drew the bolt. Rain fell in torrents. bad company. D eath was instantaneous in each case. the hangm an drew the white caps over the faces of the two men. cried "Lord have mercy on your soul!" "Thanks be to the Great God! Now I die happy!" Whereupon the bolt was drawn an d the sentimental murderer died instantly. At a sign from Mr. facing the spectators.